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Din cansa sfintelor sărbători ale sf. Pasc!, 
na va apâré până Miercuri sera.

|De Pasci.
Pilele înălţat ore ale sfintelor 

Pascî, sărbătorea cea mare a creş- 
;Unităţii, ne întăţişeză cum prin su
ferinţe şi chinuri, prin lupta cu pa
timile diavolesc!, cu ura cea fără de 
margini şi cu egoismul murdar al 
vieţii pămentesci, a eşit biruitore 
inmnec|eesea iubire de omeni.

Mare şi sfântă este pilda, ce 
ii-a dat’o fiiul omului, care prin 
jwJrfcea sa pe cruce a rescumperat 
’picatele lumii şi ne-a adus solia ce- 

ă a mântuirii.
Acesta pildă ne face se ’nţele- 

pm, că nimic bun, nimic drept şi 
ideverat nu se pote dobendi în 
iefetalume fără de jertfe, suferinţe, 
fi lupte nesferşite.

Numai aceia se fac vrednici 
e-o vieţa fericită, numai acelora le 

iorîde steaua mântuirii, carî merg 
toainte pe cărarea cea dreptă, pre- 

on spinii jert fe i şi abnegarei 
de sine, fără preget şi neclintiţi în 
credinţa lor.

■ Noi Românii am avut se sufe- 
in vecurî întregi şi istoria spune, 

am sciut se şi murim pentru 
)ă şi lege. Decă cu tote acestea 

;i astăcji trebue se suferim o asu- 
prue ruşinosă şi umilitore, causa 

că n’am priceput se fim una 
fi nedespărţiţi în luptele pentru li
berarea şi emanciparea nostră, ne-a 
lipsit darul de a ne sci abnega tot 

în momente critice pentru tri- 
causei comune.

Abia de când a început se pe- 
trimdă şi în sînul poporului nostru 
încetul cu încetul convingerea, că 
jnmai unirea dă pntere, că numai 
prin sfânta legătură a frăţiei între 
iii neamului, poporul român pote

se resiste cu succes navalei furióse 
a numeroşilor sei duşmani, am înce
put se ne cucerim pas de pas şi noi 
câte-o petricică scumpă din comóra 
cea atât de bogata şi nepreţuită a 
cui turei nemurilor creştine.

Suntem înse numai la început. 
Şi cât nu ne mai sta înainte ?

Ne aducem aminte de cuvintele 
pline de căldură a inimei şi de în
ţelepciune, ce ni le-a adresat marele 
şi neuitatul bărbat de stat român, 
Mihail Cogălniceanu, cu ocasiunea 
jubileului de 50 de ani al „Gazetei 
Transilvanie i“ , la 1 Ianuarie 1888, 
c}icend:

„V o i  iubiţii noştri fraţi de peste 
„Carpaţi aţi dobândit mult, a-ţî pro
g r e s a t  mult pe terenul culturei na
ţ io n a le ,  şi acésta în mare parte 
„mulţumită „Gazetei Transilvaniei14; 
„dór n ’aţi ajuns încă acolo unde 
„trebue se ţînteze ori-ce naţiune 
„mândră de sângele ce curge în vi- 
„nele sale, şi mai ales naţiunea ro- 
„mână, urmaşa poporului împerat.

„Spre a ajunge la acest scop 
„măreţ, mai trebuesc încă multe sfor- 
r ţărî, multe sacrificii, m/ultă prudenţă 
„pohticâ, şi mai presus de tote unire 
„ tin ire  deplină între vo i, unire ’n cu- 
„get, unire ’n simţiri, cum cjicea ne- 
„ muritorul vostru bard naţional“ .

„Unire deplină între v o i !“ Unde 
e marele şi generosul Român se 
vadă cum în cjiua de acji nisce ómeni 
închipuiţi, lipsiţi de prudenţă şi pre
vedere, nisce suflete mici se fălesc, 
că pot lua în deşert unirea între 
fraţi ?

Vremuri mari ómení m ici! Ore 
acésta se fie zestrea, ce ni-o a hă- 
razit ’o şagalnica sórte după atâtea 
jert fe  şi suferinţe, în mijlocul perse- 
cuţiunilor şi al restriştelor ? *

D e ar învia Bărnuţiu, Iancu, 
Papiu şi contemporanii lor şi ar vedé 
cine se îmbulzesc a fi acjí dascălii

tineri mei nóstre din munţi şi din 
câmpii, dela Olt păna la Someş, dela 
Crişurî până la Mureş şi Tisa, nu 
s’ar reîntorce ei erăşî plini de amă
răciune în mormintele lor?

Dór n u ! nu se póte, ca acest 
brav popor, care, şi sclav fiind, a 
sciut a-se face se fie admirat pentru 
vitejia, isteţimea şi generositatea sa, 
se fie condamnat a ave la începu
tul secolului al doue-c}ecilea ast-fel 
de înainte mergetori mici la inimă.

A re  poporul nostru între fii sei 
tineri şi betrâni destui bărbaţi, carî 
se pot ridica la înălţimea ţintei, ce 
trebue se o urmáréscá naţi un ea ro m ână 
mândră de sângele ce curge în v i 
nele sale, cari au şi inimă şi miute 
deşt0ptă şi abnegare destulă, ca se 
înţel0gă, că cântarea bardului nostru 
„uniţi-ve în cuget, uniţi-ve ’n sim
ţir i“ n ’a avut menirea de-a servi ur
maşilor legiunilor Rom ei numai ca 
distracţiă între pocale, ci că acesta 
cântare are o înfricoşată seriositate 
pentru ei.

încă  nu s’a stîns semenţa „eu- 
ragioşilor fii ai Carpaţilor“ şi nă
dăjduim în Dumnecjeu, că ghiaţa 
desamăgirilor şi a neîncrederii, ce 
au sădit’o între ei în anii din urmă 
uneltirile streine, se va topi la căldura 
iubirei şi a devotamentului pentru 
naţiune, ér inimile lor desamorţite 
se vor însufleţi cu nou putere pen
tru aperarea şi întărirea naţionali
tăţii române.

Ţ inta e mare şi vrednică de ori 
ce jert fe  şi suferinţe!

Christos a înviat!
Frumosă este sărbătorea Crăciu

nului, care ne reamintesce nascerea 
Mântuitorului şi inaugurarea vremu
rilor de nădejde pentru neamul ome
nesc.

Dér şi mai înălţătore este ser
bătorea Pascilor, care ne reamintesce 
biruinţa lui Christos asupra morţii 
şi îndeplinirea speranţelor prin înviere.

Decă Christos n ’ar fi înviat din 
morţi, tóta credinţa nostră ar fi de
şartă. De aceea de doué mii de ani 
tóté po pórele pe acest act suprana
tural al învierii fiului lui Dumnec[eu 
îşi íntemeiéza credinţa şi speranţa, 
şi gândindu-se la învingerea luminei 
asupra întunericului, a adevărului 
asupra minciunei, găsesc mângâiere 
în necazurile vieţii.

Mulţi duşmani s’au ridicat în 
potriva adevérului învierii în timp 
de doué mii de ani. Au fost omenii 
dela putere cei dintâi, cari s’au ri
dicat contra acelora, cari mărturisiau 
învierea şi adevărurile propovăduite 
de cel înv ia t şi de apostolii lui.

Imperaţii romani sute de ani au 
prigonit pe Creştini, confiscându-le 
averile, arcjendu-i pe rug, aruncându-i 
în gura fiarele sălbatice, ca se fie 
sfâşiaţi. Mii şi mii de mucenici şi-au 
pecetluit cu sângele lor credinţa 
în blândul Mântuitor, care s’a cobo- 
rit din cer, se rescumpere lumea.

S ’au sculat învăţaţii şi filosofiii 
alăturea cu puternici cârmuirei şi 
au vrut se dovedéscá, că înveţăturile 
creştinesci sunt deşerte şi neadeve- 
rate. Dér înveţăturile filosofilor s’au 
risipit în vént şi vorbele lor n’au 
găsit resunet,, pe când creştinismul 
s’a răspândit în mod uimitor şi a 
cucerit tot pămentul.

S ’au ruinat împărăţii şi s’au pră
buşit tronuri. Fie-care din cele două- 
4ecî de veacuri a adus schimbări. 
Popórele  cele mai puternice au perit, 
orî s’au contopit în altele, nimic nu 
s’a ales din înveţăturile false ale 
duşmanilor religiunei creştine, sin
gură religiunea lui Christos a rămas 
strălucitore, biruitóre în tote veacu
rile.

FOILETONUL „G AZ. T R A N S .“ .

Preumblări în Bucurcscî.
X X IX .

Iubite ctmice!

La noi e timp de primăvară si ren- 
aelele sosind dinjţările depărtate, unde au 

iernat, au început să anunţe revărsatul di- 
ei, cântând melodios diorele, berzele cu 
piciorele lor lungi se preumblă falnic 
pe marginele lacurilor dimprejurul Bu- 
ourescilor şi florăresele umblă pe strade 
oferind trecătorilor spre cumpărare flori de 

ăj: micşunele frumuşele, viorele, şi 
didiţei, că mult ne-au fost dor de ei.

Ernă pot clice că n’am avut şi aren- 
li locului din grădina numită turcesce 

Gimighi i-au mers treburile rău de tot. 
Nină şi ghieţă nefiind ca în palmă, pati
nele n’au avut căutare şi patinătorii cei cu 
bani s’au preumblat în trăsuri la şosea; er 
cei cu punga golă au măsurat stradele pe 
jos în Bucurescî. Intre pedestraşi eram cel 
dintâiii şi trecend pe la porţile Academiei

3, mî-am adus aminte de secţiunea 
literară a „ Asoeiaţiunei transilvane“ , care 

manifestat dorinţa, că în colaborare cu

savantul corp academician să unifice limba 
literară daco-română. Vă mărturisesc, că 
orî-cât mî-am bătut capul, nu pot înţelege 
ce vre să dică acestă unificare. O limbă 
mai fără dialecte şi mai unificată, decât 
limba daco-română nu se pote. Nenoroci
rea e însă, că vrăbiorele primăvăratice de 
peste munţi, cari ciripesc în foiletonele 
gazetelor in prosă şi poesie, nu sciu s’o 
cârmuescă.

Frumseţa limbei nostre în graiu şi în 
scris e în firea sintaxei ei simplă şi uşora; 
ăr nu îngrămădirea pe hârtie a cuvintelor 
turcesc!, unguresc! seu a archaismelor bul
găresc!, car! n’au raţiune de a fi în limba 
nostră.

Periodele chilometrice nu sunt acce
sibile şi suportabile în limba română şi tot 
atât de puţin accesibile sunt şi particula- 
rismele locaie, car! nu pot fi înţelese, decât 
numai de conlocuitorii din aceeaşi locali
tate cu scriitorul; de esemplu : cine ar pute 
ghîci, că tocana chiorenă însemnă mămă
ligă, că haisa „Tribunei“ e identică cu 
gonă , că particularitatea bucuresceaă a lua 
mesa ar fi totuna cu a cina, că şi cuventul 
turcesc cişmea ar însemna fântână.

Limba nostră e destul de unită în li
teratura eclesiastică, în cronicele ardele

nesc!, moldovenesc!şimuntenesclşi înscrie
rile autorilor noştri clasici vechi şi noi, şi 
ea nu cere altceva dela tinerele generaţiuni, 
care se ocupă cu literatura, decât ca să-o 
studieze şi să n’o desunescă.

Tinerii noştri, cari încep a-se iv i pe 
ori son tul literaturei, n’au decât să citescă 
cu cea mai marefluare aminte „ Ultima radă  
din vieţa lu i EmM escu1 scrisă de Riria şi 
publicată mai deunăd! în „A rch ivau d-lui 
profesor Xenopol dela Iaşi, şi sunt sigur, 
că vor vede m acăstă lucrare literară o 
perfectă unire a limbei române în fond şi 
în formă, ca şi în cugete şi în simţiri. Su
blimele idei sunt întrupate şi esprimate în 
cuvinte, pe cari toţi Românii le înţeleg.

O deosebită plăcere mi-a făcut decla- 
raţiunea Ririei, când cu ocasiunea unui bal 
la Repedea, asistând în costum naţional a 
refusat să joce dicend : „cătrinţa românescă 
se potrivesce greu cu danturile străine“ . ^

T o t asemenea afirm şi eu, că ha:na 
greoie nemţescă, seu ungurescă croită după 
moda sintaxelor acelor limbi străine, se po
trivesce şi mai cu greu pe sveltul şi gin
gaşul corp al prea frumosei limbei nostre 
naţionale. De aceea, tinerii literaţi de peste 
munţi numai pătrundend regulile sintaxeilim- 
bei române şi părăsind localismele neînţelese,

precum şi latinismele de curend fabricate 
şi vîrîte cu de-a sila în lim bă: ca congrua, 
sistat, ra ţiocin iu  şi altele, vor ajunge ca 
scrierile lor să fie unificate, seu mai bine 
dis, la fel cu ale celor din regat.

Profitând de aeestă ocasiune voi ii 
aminti şi eu unele fire întunecose din vieţa 
poetului Eminescu cu care mă întelneam 
mai în totă 4iua în orele libere, când era în 
Bucurescî redactor la diarul conservator 
„Tim pul“ şi eu eram la diarul liberal „R o 
mânul“ . Datele, pe care îmi permit a-le 
aduce la cunoscinţa publicului, mi-le-a co
municat chiar poetul în file le  lui jsenine.

La  1874 în luna lui August, Eminescu, 
fiind doctorand în filosofie, consiliul Miniş
trilor presidat de marele bărbat de stat 
Lascar Catargi, la propunerea d-lui Maio- 
rescu, ministrul de atunci al învăţământu
lui public, l ’a numit provisoriu in postul 
de bibliotecar al bibliotecii universităţii 
din laşi.

Măria Sa Carol I, —  Domnul Românilor, 
aşa se întitulau în actele oficiale Domnitorii 
principatelor unite — a binevoit să con
firme definitiv acea numire.

La  1 Septemvrie 1874, Eminescu, in
trând în atribuţiunile funcţiunei, ce i-s’a în
credinţat, intervenea la autoritatea şcolară

l^a minierul acesta este un adaus de doue pagini.
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Duşmanii creştinismului nici ac|í 
n ’au dispărut cu deseverşire, pen- 
tru-că aşa a lăsat Mântuitorul, ca 
neghina se nu fie smulsă din grâul 
cel (M irat şi cei ce mărturisesc acjî 
învăţăturile lui Christos n ’au înce
tat de-a fi espuşi la fel de fel de is
pite, înse adevérul propovéduit îna
inte de asta cu două mii de ani 
străiucesce mereu cu aceeaşi splen- 
dóre.

Poporul român este şi el un po
por creştin şi ca atare iubesce ade
vărul şi dreptatea mai pe sus de 
tóté.

Comóra credinţei întemeiate pe 
învierea Mântuitorului este păzită 
cu sfinţenie m colibele celor săraci, 
ca şi în casele celor bogaţi.

Adevérul şi dreptatea! Acestea 
sunt devisele sub scutul cărora po
porul român întotdeuna a găsit mân
gâiere.

Multî duşmani a, avut acest po
por în timpul, de când a fost adus 
pe aceste plaiuri de împăratul ro
man Traian.

Sunt apró pe doué mii de ani 
de-atuncî, va se cjică suntem şi noi 
tot aşa de vechi, ca şi Creştinismul
—  şi n ’am perit.

Şi au fost timpuri şi mai grele, 
decât acelea, pe cari trebue se le 
străbatem acji.

Au venit popóre barbare asupra 
nostră, cari au pustiit totul. Poporul 
român s’a retras atunci la munţi şi 
în ascuncjăi orele acestora şî-a păs
trat moştenirea cea mai scumpă, ce 
póte se aibă un popor : limba şi cre
dinţa !

Aceste doué lucruri şi în c}iua 
de astăzi sunt ţinţa adversarilor, dér 
speranţa nostră este tare, că precum 
ne am putut păstra comóra cea mai 
scumpă în timp de atâtea vécuri, 
nu o vom pierde nici acuma.

Precum străbunii noştri se re
trăgeau în munţi dinaintea valurilur 
cotropitóre, aşa şi noi acuma ne re
tragem la vatra familiară, unde cul- 
tivându-ne limba şi legea, aşteptăm 
timpuri mai bune, când adevérul şi 
dreptatea poporului nostru va învia.

Cu încrederea nestrămutată, 
ce o avem în trăinicia poporului 
nostru, trimitem cetitorilor salutul 
obicinuit în totă lumea creştinescă 
cu ocasiunea sfintelor P a s c i :

Christos a înviat!

Revista politică.
Dela mortea ministrului de co- 

merciu Horanszky, întemplată ac}î e 
săptămâna săra, cercurile politice din 
Budapesta sunt mult preocupate de 
întrebarea, că cine va fi viitorul mi
nistru de comerciu. Pănă acum nu 
s’au făcut decât combinaţii în vânt. 
nici o scire positivă nu s’a dat încă 
asupra acestei întrebări. Una din 
foile guvernamentale din Budapesta 
spune, că ministru-preşedinte Szell 
va merge pe 1a începutul septămâ- 
nei viitore la Viena, ca se facă pro
punere monarchului cu privire la 
umplerea acestui scaun vacant în mi
ni steri u,

*

In  dieta ungurescă s’a sfîrşit 
Marţi desbaterea budgetului minis- 
teriului de culte şi instrucţiune pu
blică. In şedinţa de Miercuri s’a în
ceput desbaterea budgetului minis- 
teriului de justiţie.

Asupra situaţiunei din punct de 
vedere bisericesc, în care se afla 
fraţii noştri din Bucovina , t^iarul cer- 
năuţean „ Deşteptarea“ se pronunţă 
în chipul următor :

Românii din Bucovina stau 
erăşî în prejma unor numiri hotarî- 
tore pentru binele diecesei. Românii 
nu pot renunţa nici la unul din pos
turile, ce vor ave se se ocupe, nu 
pot renunţa din punct de vedere 
naţional, ca şi din punct de vedere 
al intereselor diecesei. L a  timpul seu 
s’a trecut deplin cu vederea vocea 
Românilor, şi a fost ignorat drep
tul lor istoric. Acjl înse nu mai pote 
fi aşa. Ac]i a sosit timpul, ca clu
bul român parlamentar se se anga
jeze hotărît în afacerea actuală a 
diecesei bucovinene gr.-or., conform 
cu adevăratele interese ale Rom â
nilor.

Dorim fraţilor noştri isbânda. 
deplină a postulatelor lor bisericescî 
naţionale, căci numai dela o isbândă 
ca acesta pot ei spera întărirea pe 
tote terenele vieţii publice na ţio
nale.

*

In .B ifS ia  fierbe şi clocote. Ne 
aducem aminte, cum în anul trecut 
studenţii dela universităţile rusesci. 
alăturându-li-se şi muncitorii, au pus 
la cale o adevărată mişcare revoluţio
nară. E i se resculară în potriva re
gimului absolutist şi de terore, ce 
dăinuesce în marele imperiu al Ţ a 
rilor, şi cereau drepturi şi libertăţi

politice şi individuale. Mişcarea de 
anul trecut s’a transformat într’o 
mişcare de lupta înverşunată contra 
puternicilor stăpânirii rusesci, de 
atentate şi asasinate. Lupta nu mai 
putea fi dusă pe faţă, căci cei cari
o înşgliebaseră, studenţii, erau su
primaţi în fel şi formă, mulţi din ei 
căclură victimă a despotismului şi al 
terorii, învăţământul universitar fu 
aşa cjicend suprimat, numeroşi stu
denţi au fost trimişi la Siberia şi ma
nifestarea ideilor de libertate de
veni imposibilă. Studenţii şi-au luat 
der^refugiu 1a, atentate şi asasinate. 
A rm ei teribile a resbunârii i-a căcjut 
victimă — după cum se scie —  şi 
ministrul rusesc de interne Sipiaghin. 
Arestările în Rusia se fac pe-o scară 
întinsa. Mulţi dintre studenţi însă 
s’au refugiat în străinătate. In Paris 
s’au descoperit 15 studenţi, cari a- 
veau legături cu cei din Rusia şi în 
unire cu aceştia organisau complo
turi. Cei 15 arestaţi îri Paris au fost 
ceruţi din partea Rusiei se li-i es 
tradee.

Intre Se rin şi Bulgari relaţiile 
sunt erăşî încordate din causa nu
mirii archimandritului serb Firmi- 
lian de metropolit în eparchia Soo- 
pia din Macedonia. Când Bulgarii 
au aucjit de acesta şi scirea fu ofi
cial confirmată de cătră agenţia di
plomatică bulgară din Constantino- 
pol, ea a produs o viuă sutescitare 
in spiritele din Bulgaria. Visitele, 
ce era să le facă deputaţii bulgari 
la Belgrad, au fost imediat contra
mandate şi o vie polemică de jjînvi- 
nuiri reciproce s’a început în gaze
tele bulgăresc! şi serbesoî. Mai mult, 
guvernul principatului bulgar, spri
jin it de tote grupările politice, a 
protestat energic la Porta  otomană, 
făcendu-o responsabilă de turbmările, 
ce se pot nasce din cau.sa investirii 
lui Firmilian.

Se cjiee, că cestiunea investirei 
lui Firmilian a pus’o pe tapet Rusia, 
ca ast-fel se potolescă pofta de răs- 
bunare a Bulgarilor. Ambasadorul 
rus Sinovjew din Constantinopol, în 
numele Ţarului a cerut Sultanului 
confirmarea lui Firmilian. L a  ame
ninţările exarcului bulgar, că va de
misiona, S inovjew a răspuns : „Se de
misionezi Sfinţia Ta, şi se te duci 
la T îrnova ; numai în principatul 
bulgar pote se esiste biserică bulgă- 
rescă“ . In  urma acestui răspuns, 
exarcul a protestat la Portă, er mi
tropolitul bulgar din Scopia a pro
testat împreună cu tote comunită
ţile bulgărescî din eparchia sa. L u 

crul pare a fi pus la cale de Rusia, 
cu scop de a propune ridicarea 
schismei şi mutarea exarcatului bul
gar în Bulgaria.

Socialiştii din Belgia au desar 
mat. Consiliul muncitorilor dinBruC' 
sella a hotărît într’o adunare, ca 
săptămâna acesta să înceteze 
greva şi se reia munca. Acesta în* 
semnă fără îndoială victoria şi con
solidarea conservatorilor belgieni, 
cari n ’a voit se cedeze nimic d:" 
politica lor.

Progresiştii belgieni sunt îdk 

de altă părere. Ei <̂ ic, că victoria 
conservatorilor (clericalilor) e numai 
aparentă. Socialiştii ar fi desarmat 
numai din causă, că continuând 
greva, ar fi zădărnicit speranţele 
pentru o revismre a constituţiei, 
liind-că partea cea mai mare dintre 
industriali sunt liberali.

Mult s’a scris şi s’a vorbit în 
c|ilele acestea despre posibilitatea 
şi imposibilitatea încheierii păcii în 
Africa-de-Sud. p iaru l „Times“ 
Londra a făcut c|ilele trecute o re
vi stă asupra situaţiunei, dé ca Burii 
ar fi aplecaţi să depună armele, 
Fo ia  englesă spune, că în decursă 
negocierilor Burii s’au putut convinge, 
că principiile politice ale Engli- 
terei sunt nestrămutate. Burii nu 
pot tocmi cu Englesii din simplu 
motiv, că ei nu pot se îmbie nimic 
Angliei. Englesii doresc pacea, dér
o pace onorabilă şi durabilă. Schalfc 
Burger şi soţi au putut se se con 
vingă în Pretoria, că nu va fi ren 
pentru Buri, decă vor capitula.

Firesce, că aceste sunt dorinţî 
englesesci. Burii la rêndul lor vor
besc şi cugetă cu totul altfel. Ei nu 
se pot considera de învinşi, tocmai 
atunci când au dat dovadă de pu 
terea şi vitejia lor şi când situaţia 
pentru ei a. devenit ărăşi favorabilă 
în urma victoriilor, ce le-au repurtat 
asupra armatelor lui Kitchener.

Conlerenţele din Pretoria s’au 
încheiat. Generalii buri s’au dus 
erăşî în lagărele lor, fără ca se se 
fi ajuns la un résultat-positiv. Pacea
o doresc şi unii şi alţii, inse Englesii 
cer dela Buri imposibilităţi, érBurii 
pun condiţiuni, pe cari Anglia nu 
le va iscăli. Nu rămâne decî, decât 
continuarea răsboiului

superioră cu rugarea ca să înzestreze bi
blioteca cu cărţi din carî tinerimea se 
potă învăţa stilistica româuă.

In acest scop intrând în negocieri cu 
un librar-anticar şi înaintând o listă cu pre
ţurile şi cu cărţile seu manuscrisele cari 
se găseau în librărie, între altele, raporta 
următorele:

„Literatura română din secolii X V I, 
„ X V I I  şi X V I I I  e representată prin 269 
„opuri tipărite, dintre cari cele mai multe 
„bisericescî. Sfertul întâiu ai secolului nos- 
„tru portă asemenea caracterul secolului al 
„X V III-lea . Cărţile bisericesc!, ca trebuinţă 
„generală a poporului, prevaleză, cărţi mi- 
„rene nu se tipăresc, ci se lăţesc numai în 
„manuscripte. Insa-şi condica civilă  a M ol
d o v e i (din secol, acesta) a fost tipărită 
„numai de frica plastografiei, după cum se 
„vede din prefaţă.

„Deci se pote stabili în genere prin
c ip iu l, că numai cărţile bisericescî se tipă
rea u  de regulă, er lectura laică a secoli- 
„lor trecuţi şi din începutul acestuia e cu
prinsă  — maxima parte — în manus
cr ip te . A r fi deci de dorit, ca în margi
n i le  restrinselor mijloce, ce s’au încuviin
ţ a t  bibliotecei, să se adune acestă litera
tu ră  an cu an, însă continuu şi sistematic.“

„Iu privirea cărţilor bisericesci mai 
„observ, că data tipărirei nu e mei nici 
„odată aceea a compunerei lor şi când esistă 
„vre-o a doua ediţie, ea nu-i decât reîm-

„primarea c^lei dintaiü, fie acesta ori-cât 
„de veche. Er o categorie deosebită de 
„manuscripte o formézá acelea, cari esistă 
„şi tipărite, dér sunt cu mult anterióre epo- 
„eei tipârirei lor. Acestea sunt numerose 
„în limba română. Importanţa scrierilor 
„acestora nu se póte stabili teoretic şi de 
„dinainte, ea se vede abia în curgerea vre- 
„mei şi se schimbă după punctele de ve- 
„dere, cari predomineză la studiul lor. N e
tăgădu ită  este ínsé vaiórea lor stilistică şi 
„lexicală. Stilistică , căci nu sunt scrise sub 
„influinţa limbelor moderne, cel puţin nu 
„a celei francese, şi se găsesc în locuţiuni, 
„carî încep a dispăre din limba de astădt 
„şi se înlocuesc prin şablone de f'rase. 
„streine desvoîtărei de pănă acum a limbei 
„nóstre; lexicală, prin mulţimea de cuvinte 
„originale, pe cari scriitorii bisericesci şi 
„laici, siliţi să recurgă la proprii mijlóce, 
„le întrebuinţeză în compunerile lor.u

După un serriciu de 9 luni, şi anume 
a I  Iulie 1875 Eminescu a fost trecut de 
la bibliotecă în postul de revisor şcolar al 
judeţelor Iaşi şi Vaslui în locul unui Agura 
bulgar, care după liberarea Bulgariei a tre
cut la Sofia, unde a ocupat portofoliul Mi- 
nisteriului cultelor şi al instrucţiunei pu
blice.

Venind vorba de acest Bulgar, îmî 
reamintesc un ‘incident forte caracteristic, 
şi anume, se dice că d-1 Agura ar fi între-

1 bat, când era în ţeră, pe d-1 Haşdeu, decă 
domnia-sa încă ar fi străin de origine?

D-1 Haşdeu, cu ironia sa genială, ar fi 
răspuns, că coborînd dintr’o familie poli
glotă nu-şi pote precisa originea, însă un 
lucru îl pote spune cu siguranţă, că n’are 
cap bulgăresc.

R-eluându-mi firul, constat că Em i
nescu ca revisor şcolar, n’a funcţionat de 
cât numai pănă l a i  Iunie 1876, când, con
form relelor nostre deprinderi de a premeni 
necurmat personalul administrativ, a fost 
înlăturat din serviciul statului fără nici un 
motiv.

La  16 Iulie 1876 o altă lovitură şi mai 
grea l’a atins fiind dat în judecată, că ar fi 
înstrăinat cărţî din bibliotecă. Sub povara 
acestei lovituri morale a stat până la De
cemvrie 1877, când parchetul tribunalului 
din Iaşi a stins acţiunea penală ca nefiind 
cas de urmărire.

Ou modul ac-sta, marele maestru al 
poesiei române, în mai puţin de doi ani cât 
a ocupat funcţiuni publice, a avut să sufere
o înlăturare din serviciu şi o acţiune pe
nală ca recompensă naţională.

Rămas fără serviciu şi împins de fome 
a trebuit să se arunce în vertejul pressei 
militante, pentru-că un alt câmp deschis

nu găsea pentru produsele sale literare, care 
să-i procure pânea de tote dilele.

La  noi înalta societate nu prea se în- 
deletnicesce cu înţuragiarea artelor şi a li- 
teraturei naţionale, clasa de mijloc neavénd 
cultură şi consoiinţă naţională, nu simte tre
buinţă de a-şî nutri sufletul cu cărţi folosi- 
tóre, şi plutocraţia, eram să dic aristocraţia, 
după-ce şl-a umplut punga, părăsesce ţâra 
sore a trăi în linişte la Paris, Viena, Atena 
şi chiar la Sofia.

In fond judecând, Eminescu. ca dia- 
rist, combătând cu totă puterea convinge
re! sale fraseologia golă şi sterpă menită, 
cum qicea el, a revolta simţămintele ómé- 
nilor culţi, nu aparţinea nici unui partid 
politic ; el era naţionalist în iotă puterea 
cuvântului.

In articol ii săi politici, publicaţi în 
„Tim pul“ , îşi desfăşura totă puterea in
telectuală în scopul de a opune, cum afirmi 
chiar şi d-1 Maiorescu, elementelor străine 
intrate în pătura supra-pusă importanţa 
elementului român autoehton şi de a for
mula sintesa unei direcţiuni istorice naţio
nale în conducerea afacerilor publice ale 
statului român.

Tot asemenea afirmă si distinsul pro
fesor, D. A. Laurian, în discursul rostit la
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A d a u s  Sa nr. 85 (15 de Duminecă) al „G;

O nouă apiicaţmne a fonografului.
Baraşii sunt o populaţiune răsboinică 

a Madagascarului, care astă di depinde de 
Franţa. Barasul diferă, cu totul de Iiovas, 
prin sinceritatea sa, şi-şi consideră ca sfântă 

-promisiunea, pe care a făcut’o odată. Ca 
Baraşii mijlocele violente nu reuşesc, şi de 
aceea şi Francesii întrebuinţezi făţâ de 
denşii numai blândeţea.

Ceea-ce le produce o deosebită plă
cere, făcendu-i în acelaşi timp a considera 
pe Europeni ca superiori lor şi a-le fi fa 
vorabili, sunt fenomenele produse desciinţă. 
Când Baraşii au vedut în capitala lor Be- 
troka o moră şi mai cu semă când au vS- 
dut lumina electrică (căci Betroka este 
acum luminată cu electricitate) cum se 
aprinde şi se stinge fără foc şi fără fum, 
au fost convinşi, că Europenii sunt a-tot-pu- 
ternici, şi că vrăjitorii Europenilor sunt cu 
totul superiori vrăjitorilor lor. Baraşii sunt 
resboinici şi păstori; ei au nenumărate cirezi 
de boi; nu cultivă de loc pămentul şi nici 
nu fac vre-un alt meşteşug. E i nici nu se 
hrăuiau din carnea boilor, şi nici nu între
buinţau boi la lucrarea câmpului, şi de aceea 
când au vedut pe Francesi întrebuinţând 
boii la cărat şi la agricultură, au rămas 
forte încântaţi şi s’au convins, că Europenii 
au venit spre a-le ii de ajutor, er nu, după 
cum credeau ia început, spre a-i face sclavi. 
Astădi o mulţime de fete Baraşe au învă
ţat să cosă la maşină şi-şi fac hainele ele 
singure.

Baraşii sunt de origine arabă; reli- 
giunea lor e un soiu de fetişism în care 
cultul străbunilor este forte mare.

Acest cult a servit, într’o ocasiune pe 
care o arătăm mai jos, comandantului fran- 
ces din localitate spre a împăca pe doi 
şefi Baraşi. Etă cum povestesce comandan
tul întâmplarea:

Intr’o cli, un şef mi-se plânse, că un 
altul i-a furat 500 b o i; caşul era grav, căci 
de aci se puteanasce luptă între ei şi deci 
se se turbure dominaţiunea nostră în pro
vincie. Chemai pe hoţ, însă el nega cu to 
tul faotu]. C e s6 fac? O ri-ee  m ijloc  aşi fi ̂ r j  * __Xî

Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umb’afc Pintea. Preţul 40 baui plus
6 baoi porto.

„ R o m â n u l i n  sa t ş i  la  âstea. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ee 
d-1 loan Pop Retegannl, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ D a  v id  A lm ă ş ia n u a, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acósta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„jH e fie x iu n i f u g i t i v e “ la cap. I  din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „A z  
oláh nyelv és nemzet megalakulása.', scrisă 
de Arghirobarb. Preţui 40 bani. (-j- 56 p.)

V ia ţa  ş i  o p e r i le  l u i  A n d r e iu  M u -  
r e ş ia n u , studiu istoric-literar de Icán Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din BIksíü. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 baui. Yev,ú?i! 
curat al acestui op se va contnb'o la ior- 
marea unui fond pentru Internat ,1 prep»- 
r an d al din Blasiü.

„ P e n t r u  m e m o r ia  lu i  A v r a m  
la n c w *, spHul dat eâtră ministeîu ^  in 
terne D. Perez 4 prin d-1 Dr. Amos 7 râncu 
In eausa fondului pentru monumentul lui 
iaucu. Preţul este 1 coróná. In România
2 lei plus 5 bani porto.

L u p ta  p e n t ru  d re p t  de Dr. Rudolf 
de Iheriug tradne-re de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-{- 10 b. porto).

e ra  n u l r o m â n  ş i u n g u r  d in  
A r d e a lu, stadia psihologia poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-}- 5 b. porto).

M ă n ă s t ir e a  P n tn a  în Bucovina de 
Iraclie torumhcscu. Preţul 20 b. (-}- B b. 
porto.)

„R u g ă c iu n e  de p o c ă in ţă u cătră 
Domnul nostru Isus Ohristos şi cele 12 
Vineri mari de peste an. Folosif,6re pentru 
ori-ce cieş'io. Braşov 1902. Preţul 20 bani 
cu porto cu tot. Se află de vânzare la 
T ip o g r a f ia  A .  M n r e ş a n u .

S c r i e r i  e c o n o m i c e
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 25 April 1902.

Mesura
séu

greutatea
| C a l i t a t e a .
j

Valuta
în

J£or. 1 fii.

1 H. L .
i

Grâul cel mai frumos 14 50
n Grâu mijlociu . . . 14 20
ft G-râu mai slab . . . 13 —
ft Grâu amestecat , . 11 _
n Sâcară frumosă. . . 9 60
n Secară m ijlociă. . 9 20
rt Orz frumos . . . . 7 40
n Orz mijlociu. . . . 7 —
n O t Ss frumos. . . . 6 40
ft Oves mijlociu . . . 5 90
n C u c u ru z .................... 8 —

n Mălaiu (meiă) . . . 8 —
» Mazăre......................... 24 —
ft L i n t e ......................... 15 —
ft F a so le ......................... 9 —
ft Semenţă de in . . 22 —

T) Semenţă de cânepă . 8 50
y) Cartofi......................... 1 80
ft Măzăriche.................... — —

1 kilă Carne de vită . . .! — 96
w Carne de porc . . . 1 04
ft Came de berbece . — —

100 kil. Său de vită prospât . 44 —

* Său de vită topit . 64 ~

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 23 April. 1902.

S é m i n ţ e

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
100 chilograme

Grâu Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
Grâu de Pesta . . .
Grâu de Alba regală .
Grâu de Bácska . . . 
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

Sem inţe vech i 
o r i nou©

80
80
80
80
80
hO
80

dela

9.2'i
9.20
9.20

pănă ta

9.40
a-BO
9.30

Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Aprilie n. 1902.

.Renta ung. de aur 4 % ....................119.95
Renta de corone ung. 4%  . . . 97 80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4720/0 . 120.65 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0- 100.65 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.65 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  97.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i ....................  204.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 40
Renta de argint austr....................... 101.65
Renta de hârtie austr....................... 101.50
Renta de aur austr............................ 120.40
Losurî din 1860..................................  153.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară *. 15.97 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 691.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 671.50
Napoleondorî . .............................. 19 06
Mărci imperiale germane . . . .117.22'/.̂
London v i s t a ...................................  240.20
Paris v i s t a ........................................95.321/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.60 
Note italiene................................... 93.15

Cursul losurllor private
din 25 April. 1902.

B a s i l ic a ...................
Credit ..................
Clary 40 fi. m. . . 
Navjg pe Dunăre. . 
Insbruck . . . .  
Krakau . . . .
L a ib a c h ..................
B u d a .......................
Pa’f t y .................. ....
Crucea roşie austriacă 

„ „ ung. . . 
»  ltaL • •

B u d o îf  
Salm 
Salzburg.

CUlIip. ndt»

19 10 20.10
433  — 437.—
17 2 .— 175.—

84. 8 \—
76 50 78.50
71 — 78.—

203.— 207 i—
187.— 190.—
5 Y .25 58.25
29.60 30.60
80.— 8 * .—

2;i3.--- 237.—
81.—  j fcB.-—

270.—- j
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Serbarea Sfintelor Pasci in 
Bucuresci.

Erî sera de Vinerea-Mare, M:\jostatea 
Sa Regele, însoţit de A lteţa  Sa Regală 
Principele moştenitor şi urmat de Cartea 

, a mers la orele 7 şi jurn., la bise
rica Mitropoliei spre a asista la serviciu.

Domnii miniştrii, domnii preşedinţi şi 
membrii Corpurilor legiuitore aflaţi în Ca- 
'itală, înalţii funcţionari, ofîcerii generali 
ii superiori din garnisonă, s’au dus la 

7 şi un sfert la Mitropolie. 
Detaşamente din diferite corpuri ale 

■arnisonei au stat înşiruite în curtea Mi- 
Iropoliei, în tot timpul ceremoniei ocolirei 
Sfântului Epitaf.

Wi Sâmbăta Paştilor, la orele 12 
in nopte, Majestatea Sa Rebele, însoţit 
e Alteţa Sa Regală Principele Moşteni
tor şi urmat de Curtea regală, escortat 

de un escadron de gendarmi ai Ca- 
litalei, va merge la Mitropolie, la Sfânta 
nviere.

Yor asista la acestă ceremonie : d-nii 
iştrii, d-nii preşedinţi şi membrii ai Cor

turilor legiuitore presenţi în Capitală, înal- 
funcţionari şi ofîcerii generali şi supe

riori din garnisonă.
Momentul când I. P. S. S. Mitropo-

il Primat exclamă: „Christos a înviat“ , 
va anunţa Capitalei prin 101 tunuri de 
Dealul Spiiei.
Conform vechilor tradiţiunî, se va 

ie Evanghelia Sfântului Ion, pe care M. 
Regele o va semna şi care se va învesti 
urmă cu sigiliul statului.

M. S. Regele va lua apoi în mână 
Anta Cruce, înaintea căreia se vor închina 

asistenţii.
0 gardă de onore cu musica va sta 

faţa mitropoliei, în timpul ceremoniei 
ântei învieri.

Ţinuta pentru personele, ce vor asista 
aceste ceremonii, va ii:

Vineri, ţinuta de doliu. Pentru c iv i l i : 
cravată şi mănuşi negre, decorafiunî 

cruci fără cordon); pentru m ilitari: 
ă de ceremonie (ofieerii generali: tu- 
eu gulerul roşu); decoraţiuni (Marile 

mei fără cordon).

Sâmbătă, ţinuta de gală. Pentru ci- 
: frac, cravată şi mânuşi albe; pentru 
itarl: tinută de ceremonie.

Pentru scopul acesta listele electo
rale provisorice din cele două cercuri 
electorale ale comitatului Braşov, vor fi 
depuse dela 5— 25 Maiu a. c. în biroul 
preşedintelui comitetului central, er cata
logul alegătorilor din comunele diferi
te e depus la primăria (casa satului) 
fie-cărei comune din comitat, pentru-ca 
iie-cine se le potă esamina şi la cas de 
lipsă decopia, dela orele 8— 12 a. m. 
şi 2— 6 p. m.

încât pentru listele electorale provi- 
sorice din cele doue cercuri electorale ale 
oraşului Braşov, ele se pot vede şi deco
pia de ori şi cine la primărie (magistrat) 
tot dela 5— 25 Maiii a. c. dela orele 8— 12 
a. m. şi 2 — 6 d. m.

Privitor la propria sa personă pote 
fîe-cine reclama în contra listelor (decă e 
lăsat afară din ele, seu e greşit scris etc.) 
A fară de acesta fie-cine e îndreptăţit a 
reclama contra orî-cărei introduceri, seu 
eliminări (lăsare afară) din listele acelui 
cerc de care se ţine.

Reclainaţiunile se fac dela 5— 15 
Maiu în scris; pe o singură cola unul pote 
face reclamări şi pentru mai multe per- 
sone din cercul, de care se ţine.

Reclamările le pote ceti ori şi cine 
şi ’şi pote face dela 16 — 25 Maiu obser
vările sale la ele, asemenea în scris şi 
pentru fie-care reclamare separată au a-se 
face separat.

Cererile cu reclamările seu observă
rile asupra reclamărilor, sunt a se înainta 
primăriilor comunale.

Asupra acestor reclamări şi obser
vări comitetele centrale (comitatens şi 
orăşenesc) vor decide în luna lui Iunie. 
Şedinţele vor fi publice.

eclamaţirairile contra listelor electo

rale provisorice.

At-ragem atenţiunea celor cu drept 
alegere, că conform legei, listele elec- 
k provisorice ale alegetorilor de depu- 
dictali pentru anul viitor (1903) s'au 

ffimpus şi că termin ui de reclamaţiune 
începe cu diua de 5 Maiu şi va dura 
;â la 15 Maiu st. n. anul curent, er 

feia 16 pănă la 25 Maiu se pot face ob- 
iraiiunile asupra acestor reclamaţiunî.

SC1RILE DILE1.
— 13 (20) Aprilie.

fre rh ă to r i f  e r ic i te  cetitorilor, cola
boratorilor, corespondenţilor şi am icilor 
fő ié i nóstre, precum şi hduror fra ţilo r din  
apropiere şi d in depărtare!

Fuiiilîîţinuea Şaguna. Fundaţiunea 
fericitului archiepiscop şi metropolit An- 
dreiű Baron de Şaguna, întemeiată prin 
disposiţiunile testamentare ale nemurito- 
riului archipăstor, representa la luarea 
în primire a ei, la 1873, o sumă de 75.427 
fl. Conform testamentului, avea se fie inac
tivată când capitalul va ajunge la 100.000 
fl.. ceea-ce s’a şi întâmplat, la finea anu
lui 1877. Capitalul a crescut la 100.460 fl. 
68 cr. Calculul este făcut după curs şi nu 
după valórea nominală a hârtiilor, în cari 
era plasată fundaţiunea. Drept aceea inac- 
tivarea ei s’a amânat până la 1871, când s’a 
ridicat la 137.381 fl. 93 cr. De la acest an în- 
cóce s’a început oferirea ajutorelor: a) pen
tru zidirea de biserici 2/4 din venit, b) pen
tru zidirea de şcole 1/4; ér 1/4 capitalisare. 
A jutórele votate până acuma sunt: pentru 
biserici 153.912 II. Pentru şcole 76.380. La  
olaltă 230.292 corone. Pe lângă acesta s’a 
dat secretarului o remuneratiune anuală

; de 200 cor., fişcalului de 200 cor., diurne 
; membrilor comisiunii circa 400 cor., la an. 

Ou finea anului 1901 fundaţiunea Şaguna 
represintă o valóre de 367.889 cor., 17 fii.

Mói tea unui b in e făce to r. Vineri, 18 
Aprilie n., a răposat în comuna Sava, pe 
Câmpie, Alexe Bid ian, la verstă de 78 
ani. E l fii înmormentat Luni în 21 Apri
lie n. Răposatul a lăsat averea sa de peste
140,000 corone în grija Prea Yen. Consis- 
toriu metropolitan din Blasiű, ca din ve 
nitele ei se se împartă stipendii copiilor 
rudelor sale mai apropiate, carî se înveţe 
maeştrii, neguţătorie şi plugărie, cu con
diţia se rămână fii credincioşi ai biseri- 
cei şi neamului. Din suma testată 20% 
se se capitaliseze. La  înmormântare au 
funcţionat d-l canonic din Blasiű Dr. Va- 
silie Hossn şi directorul „Econom ului“ 
Basiliu Podobă, invitaţi anume din ipartea 
familiei la acest act trist. Cuvântul fune- 
bral l’a rostit d-1 B. Podobă ; a vorbit apoi 
d-1 Dr. V . Hossu, lăudând faptele răpo
satului.

Soc ieta tea  „T ra n s ilv a n ia " din Bu
curesci face cunoscută mortea unuia din 
cei mai zeloşi amici şi prornovătorî ai cul- 
turei nóstre românescî, a lui Alexandru  
Lupaşcu , fost membru la înalta curte de 
compturî, deputat şi senator, şi unul din 
fundatorii acestei societăţi cu menirea de-a 
veni în ajutorul culturei tinerimei arde
lene. Din incidentul acesta societatea 
„Transilvania" a făcut următorul anunţ 
subscris de d-1 G. M isa il preşedinte şi de 
d-1 D. Raţiu  secretar:

Cu cea mai profundă durere înde
plinesc trista pentru mine datorie, de-a 
vă aduce la cunoscinţă, că d-1 Alexandru 
Lupaşcu, iubitul nostru preşedinte de 
ondre, fost vice-preşedinte şi cassar 33 de 
ani al acestei societăţi, spre a cărei fon
dare a contribuit atât de mult, a încetat 
din vieţă astăcli, 8 Aprilie, la domiciliul 
seu din str. Cosma 12.

Societatea nostră, faţă de acest emi
nent bărbat, e cu deosebire datore a-i 
aduce tote onorurile, ce-i stau în putinţă 
pentru a-şi lua ultimul rămas bun, ca dela 
acela, carele ne-a servit, nu ne-a uitat şi 
nu a lipsit din mijlocul nostru pănă la 
ultimul moment, conlucrând cu noi toţi 
pentru binele societăţii ce am fundat.

Un bust ai lui Ion Brătianu. Joi a
fost espediat la Drăgăşani bustul lui I. 
C. Brătianu, esecutat de sculptorul C. 
Bălăcescu. Contrar obiceiurilor, statua nu 
va fi învelită, pănă la inaugurare, în tra
diţionala pânză albă, ci în tricolorul naţi
onal. La  inaugurarea bustului, care va avé 
loc în prima di după Pasci la Drăgăşani, vor 
asista miniştri D. Sturdza, I. I. Brătianu, 
S. Haret şi B. Misir. Un mare număr de 
senatori şi deputaţi au anunţat, că vor 
participa la acéstá serbare.

O nouă în so ţire  románéscií. In Hu-
nedóra s’a pus la cale înfiinţarea unei în-

soţirî economice (magazin de cereale ş 
anticipaţii). In acest scop s’a trimis o cir
culară la mai multe persone marcante, 
prin care sunt invitaţi la o consfătuire a 
fondatorilor pentru diua de 30 Aprilie st. 
n. a. c. Cu acestă ocasiune se vor discuta 
modalităţile înfiinţării, proiectul de statute, 
şi se vor face paşii necesari pentru ţine
rea adunării constituante.

Din Orăştie. „L ibertatea“ , foie săp
tămânală, ce apare dela anul nou în Orăş- 
tie, aduce la cunoscinţă cetitorilor săi ur
mătorele: „D-1 Dr. Ales.de Vajda-Voevod, 
printr’o scrisore privată cătră d-1 Dr. A . 
Vlad, ne face cunoscut, că se retrage din  
gruparea fondatorilor „L ibertă ţii“ .

P rem iile  A cad em ie i române. A ca 
demia română a dispus, ca premiul Ada- 
maki să fie distribuit ast-fel: D-lui I. Zâne 
2800 lei pentru volum al II-lea din „P ro 
verbele române“ . D-lui A l. Ylahuţă 1000 
de lei pentru „România pitorescă“ . D-lui 
Ludovic , Dauş 400 de lei pentru poema 
„E g le “ . I. Găvănescu 500 de lei
pentru „Elem ei:te de psihologie“ : D-lui
A. Onciul dela Briinn 500 de lei pentru 
„Dreptul administrativ la Români“ . D-lui 
Ernest Georgiu 400 de lei pentru „V înă- 
torea în România“ . A fară de acesa i-s’a 
acordat d-lui Dr. Urechiă 5000 lei din fon
dul Lazar pentru lucrarea sa „Noţiuni de 
igienă“ şi d-lui Dr. Ioa n M ih a ly i, fratele Esc. 
Sale mitropolitului din Blaşiu 4000 lei pentru 
lucrarea sa „Diplome Maramureşene“ din 
secolul X IV  şi X V .

Şicanări cu paşaportele. Ni-se co
munică din Săcele, că locuitorii de acolo, 
cari de timpuri imemoriale îşi câştigă pâ- 
nea în România, de unde aducend bani 
îşi achită birurile cătră guvernul ungar, 
sunt espuşi la o mulţime de şicanări cu pa
şaportele şi certificatele de trecere. Pen
tru câte un paşaport trebue să aştepte 
câte 4— 5 luni, er pentru un certificat 
câte 3— 4 săptămâni. In acest timp bieţii 
omeni sunt trimişi dela Ana la Caiafa şi 
interesele lor sufer enorm din causa în- 
târdierei. — A r trebui se se ia măsuri, ca 
la comitat să se aibă în vedere plânge
rile esprimate în aceste rînduri şi să în
ceteze practica de pănă acuma.

Zăpadă* în România. Din diferite lo 
curi sosi în Bucuresci scirea, că a cădut 
zăpadă. Scirea a produs o mare îngrijire, 
fiind temeri de o compromitere a recoltei.

Concert în Bistriţă. Duminecă la
13 Aprilie a. c. s’a dat un concert clasic în 
sala cea mare dela „Gewerbe-Verein“ în 
Bistriţă din partea domnei Iren a  V ladaia  
primadonă la teatru naţional din Bucuresci 
Concertul — după cum ni-se scrie — a 
reuşit atât de bine, încât pe lângă ono- 
rea cea mare făcută Românilor din Bis-

mrmêntul poetului în Iunie 1889 di-

„Ideia naţională la Eminescu era ima- 
cea mai sântă, a cugetării.
„Adversar al păturei suprapuse, Erni- 
; ţmea cu o dragoste din cele mai în- 

Icirate la pătura românâscă a statuiui ro- 
úü. El găsea un frate în orl-ce Român, 
óte cft crescerea lui la Cernăuţi. Blasiű şi 
ena în cercul Ardelenilor contribuise mult 
desvăluirea acestui sentiment, care la 

fciineseu luase espresiunl energice“ .
Mulţi susţin,*că Eminescu era pesimist 

entra-că ar fi fost pătruns de ideile pesi- 
ale filosofului german Sohopenhauer. 

Nu împărtăşesc acésta părere. Cre- 
mea este, că caracterul lui drept şi 
şi spiritul lui pătrundetor, observând 

ie defectele morale, culturale şi politice 
ie societăţii nóstre din timpul în care trăia 

l’au făcut pesimist şi i-au sporit 
nirăciunea sufletului, încât adese se plân- 

că şî-a perdut bucuria de a trăi şi do- 
le a lupta în mijlocul unor întocmiri,

Ii-se păreau a fi mincinóse.
Eminescu, care avea o cultură supe- 

fri, n talent deosebit şi un tempera- 
le artist, ori-cât de impersonal séu 

şreţuitor al bunului traiü, cum pretind 
ECi ar fi fost, totuşi eu sunt convins, 
i pe lângă nemulţumirea sa sufletéscá cu

starea lucrurilor de atunci, mai era şi grija 
materială care-1 chinuia şi îl indispunea.

Un om fericit şi mulţămit, orî-câtă 
inspiraţiune poetică ar ave, nu cred că ar 
fi în stare să-şi manifeste cugetările şi su
ferinţele cum şi le înfiţişeză Eminescu în 
următorea pot sie inedită publicată în nu
meral 4 al „Convorbirilor L ite ra re “ din 
anul curent şi care e de-o frumseţe deo
sebită :

Ce suflet trist mî-au dăruit 
Părinţii din părinţi,
De-au încăput numai în el 
Atâtea suferinţi?

Ce suflet trist şi făr’ de rost 
Şi din ce lut incert,
Că dup’ atâtea amăgiri 
Mai speră îndeşert?

Cum nu se simte blăstămat 
De-a duce ’n veci nevoi?
O, valuri ale sfintei mări,
Luaţi-mă cu v o i !

Numai acesfceiadencl nemulţumiri sufletesc! 
se pote atribui, că poetul n’a cântat de loc 
gloria armelor străbune, reînviată de ar
mata română pe câmpiile Bulgariei în anul 
1878, şi decă nu trăia laureatul poet, Vasi- 
lie Alexandri, regele poesiei române, ţine
rile generaţiunl presente şi viitore, n’ar

ave pe „Peneş Curcam d“ , care să le ins
pire iubire şi devotament pentru patrie şi 
dinastie!

Pentru a pute cunosce mai de aprope 
situaţiunea materială a poetului, trebue se 
avem în vedere două epoci, prin cari a tre
cut: una pănă în vera anului 1883, când a
n ebu n it........................... şi alta de pe la
anul 1885, când şî-a venit în fire. In prima 
epocă a trăit în serăcie ca mai toţi dia- 
riştii noştri de profesiune, avend atâta, cât 
îi trebuia de pe o di pe alta; în a doua 
epocă însă trăia în miserie completă.

Iu primăvara anului 1888, venind dela 
Botoşani la Bucuresci, locuia într’o odăiţă 
serăcăciosă situată într’o cotitură întune- 
cosă din fundătura unui coridor din etajul 
al III-lea  al vastului labirint al hodorogi
telor case ale lui Mercuş din piaţa teatru
lui. In acesta a lui locuinţă adese îl cerce
tam şi rămâneam cu sufletul sdrobit, vădend 
pe marele artist ou ghetele scâlciate, cu 
hainele petecite, cu pălăria găurită şi cu
prins de grija, c.ă a doua di neavend cu 
ce-şî plăti chiria, va fi dat afară. In odaiţa 
acesta a stat pănă la finele anului 1888, 
când lovindu-1 din nou boia grea de mai 
înainte, a fost pentru a doua oră internat 
şi intreţinut de amicii săi în casa de sănă

tate a doctorului Şuţu din Bucuresci, unde 
a şi murit în Iunie 1889.

Cât a trăit Eminescu a fost prea pu
ţin cunoscut. Numai acum după 13 an! de 
la încetarea sa din vieţă, a îneput lumea să-l 
cunoscă şi să-l aprecieze.

Dorindu-vă din inimă, ca sfintele săr
bători ale învierei Domnului nostru Isus 
Christos se le petreceţl în pace şi sănătate, 
sper să ne vedem în curend la Braşov.

Bucuresci, în Aprilie 1902.

Teofil Frâncu.

La sca ldă .
A vea  ceva părăul 
Ceva prin gând avea,

Căci dulcea lui cântare 
Prea tainic răsuna. 

Veduse el viclenul,
La  umbra de arin

O dulce copilită 
Ca florea cea de crin.

Văduse el o mândră 
Şi gingaşă făptură,

Care robesce inimi 
Şi minţile ie fură,
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triţă, amintirea ddmnei Vladaia va re- 
máné încă multă vreme la publicul cel 
mare şi ales din Bistriţă, care a avut fe 
ricirea de a asculta acest clasic concert. 
După concert a fost o veselă întrunire 
în otelul cel mare la „R egele  Ungariei“ . 
Artista a plecat din Bistriţă spre Năseud 
de unde îşi va continua turneul şi în cele- Í 
lalte oraşe şi centre românescî.

Bandele bulgare în Macedonia.
Din Constantinopol se telegrafézá, că o 
bandă bulgară apărută aprópe de Osma- 
nije, a avut o ciocnire cu trupele tur- 
cescî. Şese Bulgari au fost ucişi şi 24 au 
fugit.

Populaţia Austriei. După ultimul 
recensământ încheiat la 31 Decemvrie 1900, 
sunt în Austria propriu d isă: Germani 
9,167.898, Cehi 5.959.825, Poloni 4.260,961, 
Ruteni 3,343.323, Sloveni 1.192.750, Italieni 
727.084, Croaţi 711.939, Români 230.962 
Maghiari 9.512. Evreii în tote ţările aus
triaco sunt: 1.224.708. Total 26.150.599 lo
cuitori.

Comereiul cu oueU^ Saşii dm nouă 
comune din Transilvania s’au întovăriişit şi 
au format centruri pentru acest scop. Unele 
din aceste tovărăşii au adunat dilnic pănă 
la l i '00 oué, altele pe săptămână cel puţin 
1— 2 lădiţe a 1440 ouă, pe cari le expe
diau la Budapesta şLBerlin. Toţi au câşti
gat cel puţin un ban la ou faţă de anul 
trecut. Asta a fost cu putinţă numai fiind
că s’au scăpat anul trecut de comisionari. 
Lucrul merită deci atenţiunea locuitorilor 
noştri dela sate, căci imitând pe Saşi vor 
ave aceleaşi folóse. Din eseinplul acesta 
se pót,e vedé íno’odatá, ce platesce înto
vărăşirea într’ale economiei şi comerciului.
—  Primăria din Budapesta a început să se 
preocupe spre a instala o bursă specială 
pentru acest produs galinaceü. —  Americanii 
au format trusturi spre a-i ridica preţul, 
înainte» Paştiloij un trust a cumpărat 180.
000.0C0 ouă! şi preţul lor s’a urcat dela 25 
bani bucata la 35 bani seu în loc de 45. 
C00. 000 lei cu cât se puteau vinde, s’au 
prins 63.000.000 lei, adecă un câştig de 18 
000X00 lei.

Ce-i un ou? dioem noi! etă ce produc 
ouăle,— dic omenii economi şi cu minte ca 
Americanii.

0 licitaţie sângerosă a fost în co
muna Maidan. Locuitorului M. Tr. era se 
i-se vândă mai multe lucruri pentru o da
torie. S’a rugat de creditor se-l mai aş
tepte, dér acesta n’a voit. La  licitaţie au 
fost puţini cumpărători, căci datoraşul îi 
ameninţase cu mórtea. Când se se termine 
licitaţia, M. Tr. a încuiat porta şi ajutat 
de cumnaţii lui, i-au luat pe cei din curte 
la bătaie. Esecutorul, ér mai ales credi
torul şi cei doi cumperătorî, au fost sdro- 
biţî rău. Datoraşul şi cu cumnaţii lui au 
fost arestaţi.

Rescolă de teranî în Rusia. Din
Petersburg se vestesce, că în guvernamen- 
tul Pultava  ţăranii s’au răsculat şi rëscola 
ia din ce în ce întindere mai mare. Ţă- 
ranii pîrjolesc şi nimicesc tot ce le stă în 
cale. Ţăranii au distrus pănă acuma 63 
de farme. Ei nu dau piept cu miliţia, însă 
după-ce armata se retrage, ei continuă cu 
opera lor de distrugere. Ţeranii sunt aţî- 
ţaţî de muncitori.

Un proces monstru. In diua de 22 
Aprilie tribunalul din Alba-Iulia a eşit la 
faţa locului în LJiora de Mureş pentru a 
începe procesul de calomnie, ce l’au des
chis mai mulţi funcţionari înalţi dela ocne 
în potriva lui Szilagyi, Veres şi Boer, 
lucrători, şi în potriva soţilor lor, în nu- 
mër de 300. Aceştia denunţaseră adică la 
ministerul de finanţe pe mai mulţi fun
cţionari înalţi, că în 1898 la o licitaţie au 
primit mită dela A l. Bod. din Uiora.

„Societatea liricfi-românăw. Artiştii 
români dela opera din Bucurescî s’au cons
tituit în societate, cu scopul de a pune ba- 
sele definitive unei opere, compusă numai 
din elemente românescî. E i vor să dove- 
déscâ, dice „Gazeta NouăK, că sunt ele
mente suficiente şi bune pentru a compune
o operă stabilă, fără să fie nevoe de artişti 
străini. Intr’adever, deşi de 20 de ani opera 
română se luptâ în teatrul nostru, totuşi 

I nu s’a putut stabili pentru tot-déuna acéstà 
trupă, cum este bună-oră trupa română 
dramatică. Esista un an său doi şi se des
fiinţa prin aducerea de artişti străini. Toţi 
artiştii lirici distinşi s’au grupat acum sub 
direcţia artistică a părintelui lor intelectual 
d-1 G. Stefânescu şi s’au presentat Luni la 
Tribunalul de notariat, depuuând spre au
tentificare contractul lor de asociaţie. In 
stagiunea viitôre vom avé o trupă de operă 
română la Teatrul Lyric, a sooietăţei lirice 
române, şi o altă trupă de operă la Teatrul 
Naţional, care probabil va fi compusă din 
artişti italieni. Acéstà iniţiativă a artiştilor 
lirici români merită să fie menţionată.

Un Român venător de urşi în Fran
cia. Cetim în „F igaro u : „Prinţul Sturdza 
a întrat Mercur! cu automobilul în Pan 
(capitala departamentului Basses-Pyrénées
33,000 1. 816 Km. de Paris în direcţie 
S-O. —  Red.), îiitorcêndu-se dela o vână- 
tore din Pirenei. Pe bancheta dinapoi a 
automobilului se afla fixat un urs de 5— 6 
ani, având o caschetă de fochist în cap şi
o pipă mare în gură. Acest mecanician de 
nouă spec'e, a fost împuşcat de însuşi prin
ţul între Gabas şi Eaux-Chaudes la d<stanţă 
de 38km. de Pan“ . — Nu seim să ne bu
curăm, ori să ne întristăm de acest succes 
costisitor al vânătorului român. Pentru a 
împuşca un urs, ca să-l aduci cocoţat în 
automobil, nu ar fi nevoe să se ducă cineva 
aşa departe.

Congregaţia comitatului Arad e
convocată pe diua de 30 Aprilie n. Mem
brii români vor ave în prediua adunării o 
consfătuire.

Ce bolă e cangrena (racul)? La
congresul pentru medicina internă, care 
s’a ţinut dăunădi în Wiesbaden, profesorul 
Leyden a vorbit despre „parasitismul can
grenei (racului)“ . Pănă acum esistă două 
teorii, una anatomică, care susţine, că 
cangrena îşi are causă în hiper-producţi- 
unea bolnăviciosă de celule, alta biologică 
care deduce originea cangrenei dela esis- 
tenţa unui părăsit. In timpul mai nou 
prof. Leyden i-a succes a găsi părăsitul. 
Leyden  e de convingerea, că cangrena 
este contagiosă, ceea-ce esplică tot mai 
marea ei lăţire, observată în Germania şi 
Englitera.

Baterii de obuziere de câmp. Mi
nistrul român de resboiu va supune, dilele 
acestea, semnăturei Suveranului decretul 
pentru crearea a doue baterii nouă de 
obuziere de câmp, — baterii ce urmeză 
se fie ataşate regimentului 2 de artilerie.

Marea catastrofă din Guatemala.
Se telegrafeză din New -York, după depe- 
şile sosite acolo, că, între fulgere, tunete 
şi trăsnete, s’au reînoit în Guatemala te
ribile cutremure de păment. Oraşele Ma- 
zatenango şi Patzun au fost complect dis
truse. Fulgerele au incendiat ruinele. Nu
mărul victimelor este colosal.

Contra Irlandesilor. Din Londra se 
anunţă, că lordul locotenent al Irlandei a 
dat o proclamaţie în Qare împuternicesce 
autorităţile de a disolva secţiunile L ige i 
patriotice irlandese. Astfe l crede guvernul 
engles se sugrume orî-ce mişcare naţio
nală în Irlanda.

Colera. „Correspondenz Bureaua din 
Viena, primesce din Constantinopol scirea, 
că la Djeddah, în Arabia, au fost, dela 8 
la 10 Aprilie, trei-deci de morţi de co- 
leră. La  Medina şi la Janbo, dela 7-—20 
Aprilie, au murit de coleră trei-deci de 
pelerini.

Reunin nea română de <*ântări din 
Selişte în vită la concertul ce-1 va aranja 
Luni, în 28 Aprilie n. 1902 (a doua di de 
Paşti) în sala cea mare a şcolei din loc. 
începutul la 7'/2 ore sera. Membrii reu
niunii au întrare gratuită. Pentru nemem
brii preţurile vor iî: Rangul I 2 corone 
Rangul II 1‘20 corone, Rangul III (loc de 
stat) 60 bani, Rangul IV  (galerie) 30 b.

Unde se mănâncă mai bine şi mai 
ieftin? La Ştefan Moldovanu în Tergul 
Boilor (La  isvorul cu bere). Loc de în
tâlnire a orăşenilor cu cei din provincie. 
V ed i şi anunţul de pe pagina 8.

Serate de-ale meseriaşilor, !
Sibiiu, Aprilie 1902. I

Joi, la 17 Aprilie a. c., s’a ţinut lai 
localităţile „Reuniunii sodalilor români dilfl 
Sibiiuu a 4-a şedinţă literară. 1

După cetirea prin d-î notar, IoanApoi-1 
zan, a sumarelor şedinţelor administratm] 
dela ultima şedinţă încoce, în carie eu-1 
prinsă întregă, mişcarea, ce se face pretat! 
tindenea în causa desvoltării clasei nostre I 
de mijloc, presid-ntul reuniunei, d-1 VictorI 
Tordâşianu„  ne spune că d-1 Victor PrediJ 
măestru tâmplar în A vrig  şi d-1 Ioni 
Poiană, fabricant de lumînări şi săpuniţi 
Sălişte, dorind să între în legături ml 
strînse cu reuniunea nostră, pe lângă d l 
s’au înscris de membrii ordinari ai reuniunei, 1 
primul a ţinut să ia parte la şedinţi 1 
de faţă, ăr al 2-lea ne-a dăruit 3 modele! 
ruc}î de săpun, fabricat de d-sa, casfisel 
espună în Reuniune. j

D-1 Preda mulţumesce reuniunii dej 
bunul prilegiu, ce l’a fâcut să potă petrece 
cât°-va minute plăcute îu mijlocul nostru 
şi la dorinţa generală ne dă câte-va mo
mente mai însemnate din vieţa sa, începeai 
cu anii de ucenicie, petrecuţi în atelierul 
măestrului cu renume d-1 Vasile l}ojm4 
din Braşov; trece apoi la vieţa dusă în 
străinătate cu amicul şi colegul s6u d-1 
Emil Oltean, ar]I architect în Blaşiii, laon- 
noscinţele câştigate în Caşovia, Viena, Bu
dapesta etc. pănă la deschiderea atelierului 
său în Avrig.

Presidentul nostru, folosindu-se k 
acest prilegiu, atrage atenţiunea măiestrii! 
români asupra evenimentului de mare iii 
portanţă din vieţa nostră de meseriaşi,»! 
pra edificării pomposei catedrale, a cili* 
zidire se va începe în cursul anului curent] 
şi recomandă măestrilor de diferite braiş 
a-se interesa de acest lucru ale cărui r«* 
sultate atât morale, cât şi materiale numai 
folositore ne pot fi.

Mai este un lucru de mare importanţi 
pentru desvoltarea meseriilor la noi, rele
vat de presidentul nostru, lucru, pe ca» 
ţin a l descoperi aci, de ore-ce dela a Iii 
eventuală norocosâ resolvare, aternă intra
rea clasei nostre de mijloc în o nouă vieţi 
Vorba este de alcătuirea unei mese a învă
ţăceilor meseriaşi după modelul mesei în
văţăceilor, esistente la conlocuitorii noştri 
germani. Presidentul nostru făcend o repri- 
vire asupra elementului nostru tînăr, Ci 
îmbrăţişeză meseriile, »rată cum acesta 
tocmai în timpul, în care este a-se desvolta 
în cele spirituale şi în cele fisice, e lip
sit de hrană sufletescă şi de cea corporali, 
lucruri ce au mare înrîurinţă rSufăcitore 
asupra măestrului de mai târdiu. Conlocui
torii noştri germani, mai înaintaţi decât 
noi în tote privinţele, s’au îngrijit şi de fe
ricirea acestor băeţişi cu sprijinul caritip

Privirea li-e visul 
A  dóué viorele

Când sórele se scaldă 
în roua de pe ele.

Trupşorul ei e fraged,
Ea singură zimbesce

Când desbrăcându-şi haina 
In apă se privesce.A

In jur de sine-aruncă 
Privirea pe furiş,

Şi tremură de temă 
Că-i cineva ’n tufiş.

Perăul cântă vesel 
A  dragostei cântare

Şi mii de păsărele 
Răspund în depărtare.

Se legănă ’n tăcere 
T o t codrul înflorit,

Şi tot pământul pare 
De dragoste robit.

Cu faţa ’nbujorată 
De-a dorului văpae

Păşesce mai aprópe 
Copila cea bălae.

Privesce lung perăul 
Şi-’l află vorbăreţ,

Şi cât de dulce cântă 
Şi cât e de g lu m eţ!

S’aşedă lângă densul 
Şi tremură de dor,

Er el sălbatec sare 
St.ropind’o pe picior.

Ea rîde şi se sbate 
Şi ’n gând îl îndrăgesce,

Şi visătore ascultă 
Ce densul îi şoptesce.

—  O, ce mai stai pe gânduri? 
Ţi-am spus, că eşti frumosă! 

Şi-mi eşti atât de dragă 
Tu dulcea mea fricosă! 

T e  temi doră de mine 
Ah, ce copilă e ş ti!

Nu vedi tu cum natura 
T e  ’ndemnă se iubesci?.

Şi-a dragostei cântare 
Prin codrii-a răsunat....

Şi mai răsună încă 
In toiul verei calde,

Când câte-o copiliţă 
Se duce să se scalde.

M ă ria  Cioban.

Se legănă ’n tăcere 
To t codrul înflorit,

Şi tot pămentul pare 
De dragoste rob it----

A
învinsă de iubire 
Ea mâniie ’şi întinde

Şi suridend prin valuri 
Pe  după gât îl prinde,

în şopte dulci şi blânde 
Iubire şi-au jurat

Mărin lăutarul.
Primăvară.... şi cum credeţi c’aşi fi 

putut sta în casă, cănd totă natura se res- 
făţa în radele sorelui?... Doritor de aer, de 
erbă verde şi de câmp deschis, o pornii 
fluerând înspre marginea Bucurescilor.

După un drum de vre-o jumătate de 
ceas, rămăsese departe sgomotul de tram
vaie şi de trăsuri, care-ţl ameţesce capul. 
Oraşul, cu acoperişurile lui de tinichea şi 
cu sutele de turnuri, ce sclipeau în radele 
sorelui, se pierdea îu vale ca o panoramă, 
ce părea frumosă vădută de departe.

După-ce vagabondai câte-va cesurl pe 
câmpiile pline de verdeţă şi de flori, mă 
grăbii să mă întorc acasă, ameninţat de 
cerul, care se acoperise de nori, vestind o 
ploie straşnică, după cum se întâmplă de 
obiceiîi în lunile de primăvară. Cerul înse

nu ţinu socotelă de planul meu, şi câffi 
ajunsei printre căsuţele răsărite ici-colo 
marginea oraşului, numai ce ’ncepu o 
furiosă. Ce era să fac ?... Mă adăpostii si 
straşina unei cociobe dărăpănate, ascunsi 
’n nisce tufe de liliac. Era bine de sti 
şi chiar îmi petreceam întru căt-va, privim 
cum alerga spre casă câte-un trecător 
cat de ploie pe-afară.

Vedeam bine, că nu prea e speraţi 
să se ’nseuiueze şi|me băteam cu gândurile, 
ce-ar fi de făcut?... In timpul acesta 
din interiorul colibei un glas răguşit, at 
paniat de-o voce tînără de fetiţă. Cântai 
amândoi şi cântau frumos.,., atâtde frumô 
că nu mă putui opri se nu mă uit pe 
răstră.

Ochii mei întâlniră privirea uuul 
trân, ce şedea pe un scăunel de lemn, ţi
nând în mână o vioră. Lângă el stei 
copilă de vre o şese ani, slăbuţă şi supţi 
de sărăcie.

— „Hai noroc, moşule!.... 
j — „Să dea Dumnedeu tot bine.,.“ fi 
I apoi vădendu-mă mai limpede, se uită 
! cercetător la mine, cu un aer de neîncre- 
i dere. Copila se ghemuise lângă el şi mi
1 privea fricosă, ca o căprioră speriată.
| —  „Se vede, că te-a apucat ploia {M 
aci, conaşule !u
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isiiioe au înfiinţat aşa disa masă a învă- 
jleeilor meseriaşi.

Multe lucruri bune am făcut noi R o 
dinii în vremuri, şi decă bunul Dumne4eu 
W ne va lipsi de părintesca sa povăţuire, 
«timpul realisată vom vede şi »'ideia înfi- 

a câte unei mese a învăţăceilor me- 
«rigşl români în centrele mai însemnate, 
m e Braşovul, unde „Asociaţinea pentru 
şijinirea învăţăceilor şi sodalilor români“ 
épune de o avere de aprópe 100.000 co- 
wne; Sibiiul, Lugoşiul, etc. Decă vorba e 

noi de sibiienl, decă am apela la cele 
şope 100 de bănci românesc! pentru câte un 
godest ajutor anual permanent; la funda- 
Anea fericitului Andronic, ce dispune de 
spt»400.000 cor., la diferitele fundaţiuni de 
labele confesiuni, create în timpul mai 
MD, şi în fine la caritatea nostră publică 
-lnerul s’ar pute realisa cu timpul. Da- 
lele nóstre de tóté clasele sociale au dat 
MDUinérate dovedi de simţulMe jertfire, d. 
i  din prilegiul împărţirei darurilor de Cră- 
flnn între săracii noştri etc.

Vorbirea a fost bine primită şi viu 
«omentată între cei presenţi şi nu ne ín
tól, că viu resunet va afla între toţi ce 
knl ai noştri.

Intraţi după tóté acestea în însăşi şedin- 
jiliterară corul harnicului dirigent C. Popa 
esecutâ conoposiţia „Marşul economilor“ , 
căreia i-a urmat d-şora Eugenia Roman cu 
declainarea pentru prima-orâ a poesiei 
,Ideal“ de Gr. Coşbuc; d-1 G. Moga, cu
noscutul nostru artist de scenă, ne predă 
eu mult haz noveleta „A c şi aţă“ de I. Sla
vici; d-şora P. Apolzan, de astă-dată ne-a 
transportat pe văi şi coline, cântând cu 
tdevérat simţ românesc ţărănesc doina 
;,Mândro dragostile nóstreu, ce a plăcut 
forte mu!t; d-na Roşea ne cetesce la înţe
les tractatul instructiv „Educaţiunea feme- 
iéscá“ de d-na Eleonora Slavici, ce cuprinde
12 porunci, de caro se se ţină femeia ro- 
aână; d-şora VintiJă ne predă cu mult 
«fect poesia „La  oglindă“ , de Coşbuc; mult 
kiz şi rîs a produs apoi d-1 Eleuteriu Pre- 
Epceauu, cu anecdota „Solomon unguresc“ 
ie Speranţă, dăr culmea veseliei ne-a fă- 
îfc’o d-1 Gr. Moga, cântând romanţa „Pes

cu i“ seu „Rămas bun“ de Lazar I. E lias; 
eâreia i-a urmat ca punct final corul „Im 
nul unirei“ esecutat de bravii noştri corişti.

Plini de învăţături şi desfătaţi în cele 
«afletescl în cursul timpului dela orele 
8- 10'/,, ne-am cHs revedere la produc
ţia publică împreunată cu cântări, teatru 
ţi joc, ce reuniunea va aranja în una din 
«éptőmánile viitóre. „ Gheunoiu

Cei ce sufer de şoldină şi reum a- 
im se nu neglijeze a folosi renumita ali
fie a lui Zoltan, cu care s’au vindecat 
molţî paţienţî. care de ani de dile s’au 
folosit de diferite mijltice fără nici un ré
sultat. Se capetă în farmacia B. Zoltan 
Budapesta, sticla 2 cor.

~  Cam aşa moşule..., şi după cât se 
pare nu prea are de gând să se oprescă.

— Hei, ploile astea ’s lungi ca bă- 
tîâneţele!

Védénd că nu mai dic nimic, bătrânul 
dnpă, un timp óre-care de »răsgândire mă 
agrăi cu un ton mai pietinos, ca mai 
înainte:

— „Te-aşl chema în casă..., dér vedi, 
U noi nu prea e....a

— Iţi mulţumesc, moşule şi... etă am 
8é viu să mai stăm puţin de vorbă.

Intrai înăuntru. O încăpere, de abia te 
puteai învârti. Intr’un colţ nisce ţole 
mototolite, pe semne era aşternutul lor pe 
care-1 strînseseră, o laviţă de lemn rosă de 
«ari şi înegrită de vreme, pe ea o olă cu 
apă şi de-asupra ferestruicei o iconiţă cu 
Maica-Precesta. Atât.

Aşi fi vrut să-i câştig dela primul 
cuvént încrederea bătrânului, şi ’ncepui aşa 
V o  doră:

— ’Ţl-e nepotă?...

— „Nu..., nu mi-e nepotă“ , îmi răs
punse el strîngendu-o la piept cu dragoste 
-- am găsit’o pe stradă..., ojcopilă orfană! 
Am lnat’o cu mine, sărăcuţa, că muri a de 
fonie. Cerşim amândoi..., ea-i sprintenă şi 
m&i mî-aduce câte-o olă cu apă. Ei, ce să-i

€' o n v o c ă r î .
T)eşuări&mentiil „A lb a -lu lii“ al reu~ 

niunei învăţătorilor români gr. cat. din ar- 
chidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
îşi va ţine în sensul §-lui 21 a statutelor, 
adunarea generală de primăvară, Sâmbătă 
în 10 Maiti. st. n. a. c. în şcola română gr. 
cat. din Alba-Iulia, la care se învită prin 
acesta toţi membrii fundatori, ordinari şi 
ajutători, precum şi toţi sprijinitorii învă
ţământului nostru naţional.

Program : 1) Dimineţa la 8 ore asis* 
tarea în corpore la serviciul divin, celebrat 
în biserica română gr. cat. din Alba-Iulia- 
Lipovenl. 2i Prelegerea practică dela ordi
nea dilei, ţinută cu elevii şcolei, prin loan 
Pampu înv. A.-Iulia. 3) Deschiderea adu
nării prin preşedinte. 4. Cetirea apelului 
nominal. 6) Cetirea procesului verbal din 
adunarea precedentă 6) Raportul cassarn- 
lui şi bibliotecarului şi. esmiterea unei co- 
misiunl pentru censurarea acestora. 7) Es
miterea unei cornisiunl pentru înoassarea 
taxelor dela membrii ordinari, eventual sus- 
ceperea de membrii fundatori îi ajutători. 
8) Disertaţiune de G. Spătâcean, înv. Galda 
inferiorâ. 9) Raportul comisiunilor esmise 
în p. 6 şi 7. 10) Defigerea locului adunării 
generale de tomnă şi destinarea personelor 
disertante. 11) Discusiune asupra prelege- 
rei şi disertaţiunei. 12) Alegerea a 2 mem
brii pentru verificarea ^procesului verbal. 
13) Eventuale propuneri. 14) închiderea 
adunării.

Alba-Iulia , 22 Aprilie 1902.

Ioan  Pampu, George Spătăcean,
preşedinte. not. desp.

Despărţementul Mureş al Reuniunei 
învăţătorilor din archidiecesa greco-catolică 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, îşi va ţine adu
narea de primăvară Joi în 8 Maiti st. n. a. 
c. în şcola greeo-catolică din Murăş-Oşor- 
heiii, la care învită P. T. membrii, domnii 
directorii învăţământului poporal, precum 
şi pe toţi binevoitorii învăţământului po
poral.

Pr ogram : 1 Asistarea în corpore la 
serviciul divin la 7 ’/2oie dimineţa. 2) Cons
tatarea membrilor presenţi. 3) Deschiderea 
şedinţei. 4) Cetirea protocolului din aduna
rea trecută. 5) Desvoltarea numărului 18
—  lecţie practică din comput pentru cl. I. 
a şcoM primare, pe basa „Treptelor for
male“ Herbart-Zilleriane, prin domnişora 
Maria Naşcu. 6) Cetirea disertaţiei: „Des
pre cântări. Cântările din şcola popoa lă “ , 
de Isidor Dopp, învăţător în Murăş-Oşor- 
heiu. 7) Disertaţie din sfera stăpâritului de 
Yasile Cioloca înv. în SiliorinţI. 8 » Diser
taţia: Ultoitul prin împreunare, în crepă- 
tură şi sub cojă, de George Comes înv. în 
Sântâna-de-Murăş. 9) Apreţiarea prelegerii 
practice şi a disertaţiunilor înşirate sub 
punctul 5, 6, 7 şi 8, la care pot lua parte 
toţi membrii ordinari ai despărţământului. 
10) înscrierea membrilor noi şi încassarea 
taxelor.

După pausă: 1) Raportul cassarului 
pentru incassarea taxelor. 2) Raportul bi
bliotecarului. 3) Eventuale propuneri. 4) 
Fixarea locului şi timpului adunării de 
tomnă. 5) Fixarea prelegătorilor şi di-

faci ?... Aşa-i vieţa asta; când eşti mic ai 
nevoie de unul mai mare şi când îmbătrâ
nesc! te sprijini de unul mai mic?...

Bătrânul vorbia, uitându-se lung la 
vióra, pe care-o ţinea pe genunchi.

—  „D-ta cânţi cu vióra asta?...“
La  întrebarea mea cerşitorul îşi- în

crunta sprâncenele lui albe şi după puţin 
îmi răspunse c’o ridicătură din um eri:

—  „Cânt..., adecă nu, nu cânt..., nu prea 
sciu să cânt..., şi-apoi nu mai are decât 
două córde, săraca; sdrăngănesc şi eu ca 
să-mi câştig o bucată de pâne.“

—  „Dór adineaori ce cântaţi amen- 
doi ?“ ....

— Când ?
—  Până nu intrasem în casă.
—  A !  d a . ,  adineori..., Hei, conaşule, 

e o poveste ’ntrégá !
— Spune-mi-o şi mie, moşule!
—  De ce nu..., numai vedi că sunt 

cam greu la limbă.
—  „Haide .. cum o fi!...
Trimişei fetiţa s’aducă puţină udâtură 

şi bătrânul îşi începu povestea cam în fe
lul următor :

*
* *

Eram un copil al nimărui. îm i duceam 
dilele într’un sat înfundat prin crepăturile

sertanţilor pentru adunarea de tomnă. 6) 
A legerea a doi membri, pentru partici
parea la adunarea generală a înveţătorilor 
greco-cato ici din acestă archidiecesă. 7; 
A legerea a trei membri pentru verifica
rea protocolului adunării presente. 8) în 
chiderea şedinţei. După şedinţă imediat 
banchet, pe lângă o modestă taxă, în loca
lul otelierului „Ghido“ , uliţa Sângeor- 
giului, în imediata apropiere de piaţă. D o
ritorii de a lua parte la acest banchet sunt 
rugaţi a însciinţa pe secretarul acestei Reu
niuni cu cel puţin două dile mai înainte.

MurtUş-Oşorhciu, 3 Aprilie st. n. 1902.

Biroul despărţământului Mureş:
preaident: secietar :

Vasile Cioloca, Is idor Dopp,
nvăţător. învăţător

Viena, 25 Aprilie. „Politische 
Correspondenz“ publică o telegramă 
din Petersburg, în care se spune, că 
tóté personagiile, cu cari a conferit 
primul ministru bulgar Daneff, au 
relevat strînsa înţelegere austro-rusă 
în privinţa tuturor cestiunilor privi- 
tóre la Peninsula balcanică. Pentru 
asta Rusia n ’ar puté în nici un cas 
se intervină singură în Balcani, ci 
numai în înţelegere cu Austro-Un- 
garia.

Viena, 25 Aprilie. D in Berlin se 
anunţă, că Germania va propune re- 
înoirea triplei-alianţe pe basele ei 
actuale, ţinendu-se séma de relaţi- 
unile italie i cu Francia.

Âgram, 25 Aprilie. Astă  nópte 
în cafeneaua Bauer a fost o cioc
nire sângerosă între nisce ofiţeri de 
honvecţi şi între câţî-va studenţi croaţi 
Ofiţerii vorbiau între sine unguresce, 
ceea-ce i-a înfuriat pe studenţi şi au 
început se rîdă şi se huiduiésca pe 
ofiţeri. Aceştia, simţindu-se ofensaţi, 
au scos săbiile. Studenţii se apérau 
cu scaune şi cu pahare. S ’au întâm
plat răniri.

BucurescT, 25 Aprilie  Asérá la 
ora 7 şi 40 M. S. Regina s’a întors 
în Capitală. Suverana a fost întîm- 
pinată la gară de M. S. Regele, A A .  
L L .  RR. Principele Ferdinand şi 
Principesa Maria. Curtea fiind în 
doliu, nu s’a făcut nici o recepţiune 
oficială.

Londra, 25 Aprilie. Rossebery a 
declarat, că deşi Burii se vor întelni 
cu marinimia (!) englesă, totuşi A n 
g lia  nu va recunósce nici-odată in
dependenţa lor.

Haga, 25 Aprilie. Boia reginei 
W ilhelm ina s’a agravat 0raşî, cu 
tóté acestea înse pericolul pare cu 
totul delăturat.

munţilor, făcând şi eu ce puteam pe Ja 
bieţii omeni, cari se îndurau de mine. Mai 
măturam prin curte pe la unul, mai păş- 
team vitele altuia şi trăiam aşa din mila 
lui Dumnedeu.

De vre-o câte-va săptămâni s’abătuse 
prin satul ăsta un lăutar, băiat voinic şi 
frumos. N ’avea mai mult de vre-o şepte- 
spre-cjece ani. Nu sciu de unde venise.

Ne-am împretinit ca doi fraţi; par’că 
l ’aşi fi cunoscut de când e lumea. Ajunse
sem să-i ţin calea, când sciam c’are să trecă 
pe unde-va, atât ml-era de drag. Duminecile 
la horă eu steteam lângă el şi mă uitam 
lung, cum îi alergă arcuşul pe corde.

— „Măi — îmi dise el într’o di — 
când m’oi duce la terg, am să-ţi iau o 
cobză!“ Atâta ml-a trebuit; nu maşi fi mai 
despărţit de el pentru tote comorile din 
lume.

Şi mi-a luat o cobză. Sdrăngăniam şi 
eu pe lângă el, şi înoet, încet prinsei să-mi 
învăţ meşteşugul. Ori unde mergea, mă lua 
cu el şi ajunseserăm să ne fie urît unul 
fără altul.

Duminecile să fi văclut veselie prin 
sat. De cum eşia din biserică, s’aduna lu
mea sub stejarul dela isvor şi când ne ză- 
ria de departe, se umplea satul, chiote de

Din Fowentea.
(Distribuirea premielor acordate de „Cor- 

diana“ pe anul 1902.)

I. A  treia di de Pascile românesci, 
dela orele 2 pană la 6 p. m. se va face 
în fie-care an esposiţie de vite de muncă: 
boi, cai şi vaci, în piaţa şcolei de aici, şi 
se vor da 20 corone ca premiu bărbaţilor 
acelora, despre ale căror vite se va cons- 
tata, că sunt frumdse şi bine întreţinute.

II. T o t atunci se vor espune spre 
vedere şi apreciare publică în sala cea 
mare a şcolei, de aici diferite ţeseturî alese 
şi lucrate de mâna femeilor de aici, ca: 
pânză de fuior şi bumbac, feţe de mese 
şi ştergătore (prosope), şervete, velinţe 
(ouverture pentru pat), straie, pănure pen
tru pantaloni (ciorecî) şi mantale (bobouë) 
etc. Dintre acestea, cele mai bune ţeseturî 
se vor premia cu 20 corone.

III. Pentru-ca se se potă arangia după 
cuviinţă, orf-ce ţeseturî, vor trebui aduse 
şi predate unei comisiunî, care le va primi 
şi le va înregistra a doua di de Pascî, dela 
orele 2 pănă la 5 p. m., liberând un bilet 
de primire fie-cărei esponente.

IV . Un juriu de 7 bărbaţi şi 7 femei 
din localitate, persone distinse şi compe
tente séu cunoscëtôre de lucruri, se vor 
pronunţa în secret asupra celor ce vor me
rita premie!e, cari se vor trece într’un re
gistru luat ad-hoc şi subscris de întreg 
juriul.

Membrii espunetorî din juriu nu vor 
puté vota pentru ei şi rudele lor de-aprope.

V . Distribuirea premielor se va face 
în public în aceeaşi di de cătră preşedinte, 
când tot-deodată prin o vorbire ocasională 
se va îndemna publicul asistent, ca pe v ii
tor se se deprindă la tot ce este bun, fru
mos şi folositor, şi se înveţe a croi, cose 
şi forma pantaloni (ciorecî), mantale (bo- 
bouë), scurteice, căciule etc., mai practice 
şi mai acomodate cu timpurile în cari 
trăim, promiţendu-li-se premii bune pe v ii
tor, atât locuitorilor de aici, cât şi celor 
de prin comunele vecine, cu cari „Cor- 
diaria“ stă în legături economice.

V I. Ca nici tinerimea se nu remână 
nemângăiată şi neîncuragiată, „Cordiana" 
înfiintézâ pe a treia di de Rosaliî în toţi 
anii, când va fi timpul frumos, ér în cas 
de ploie în prima Duminecă după Rosaliî 
într’un loc anumit la pădure, petreceri cu 
dansuri naţionale ; producţiunî teatrale aco
modate pentru publicul asistent; recitaţiunî 
de poesie şi alte subiecte interesante şi 
necesare la desvoltarea poporului nostru 
agricultor; cântări însufleţitore, alergări 
libere şi cu obstacule de diferite feluri şi 
pe diferite distanţe ; lupte corporale gim 
nastice, urcări pe prăjine şi frânghie etc.

Un program special va arăta atunci 
arangiarea şi dispunerea rolurilor angajate.

Cei-ce se vor distinge la acestea, încă 
vor fi premiaţi şi încuragiaţi de „Cordiana“ .

VII. Ju riu l pentru bărbaţi în anul 
acesta este format din Domnii : Daniel R. 
Cordescu, preşedinte ; notarul Tom a Ienciu, 
vice-preşedinte ; preotul Ioan Bonea, v ice
preşedintele „Cordianei“ ; primarul Petru 
Roman Manuilă; primărelul Ioan Precup, 
membru în Direct. „Cordianei“ ; învăţăto
rul local A lexe  Manuil şi înveţătorul pen
sionat Ioan Popa.

veselie. Se aşterneau pe joc şi-o ţineau în
tr’un ţopăit pănă noptea târdiu. Ehei, ce 
vremuri erau pe-atunci, conaşule! Părea c& 
curgea rîu de voe bună din lăuta lui Mâ- 
rin şi fetele se gudurau pe lângă el, că era 
frumos bată-1 norocu, ca ăla din poveste. 
Mărinel în sus, Vărinel în jos, ba mai cji-ne 
cutare, ba cutare... şi el le împăca pe tote 
când punea mâna pe arcuş.

Fetiţa se întorsese cu vinul şi după- 
ce ne udarăm puţin gâtul, bătrânul con
tinua :

— Să vecfi..., era în Dumineca F lo 
riilor. Se făcuse nopte de mult şi ne întor
ceam dela horă. Noi aveam o căsuţă la un 
biet creştin tocmai în capătul satului din
spre pădure.

— „Măi, îmi clise bietul Mărin, venind 
aşa pe drum, ce cjioî tu de Ileana, de fata 
aia bălană..., ci că-i fata dascălului...; fru- 
mosă fată, hai?...“

— „Frumosă !...“ îi răspunsei eu. Ce era 
să cjic mai mult ? Ce sciam eu pe vremea 
aceea !

Ş’aşa! O îndrăgise şi pace. Totă c]iua 
Ileana şi âr Ileana, de-ajunsese s’o porne* 
nâscă şi ’n somn. Ci-că aşa-i dragostea, co
naşule, te-atinge când nici nu te gândesci, 
de-ţl face bubă la inimă.
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Ju riu l de femei este compus: D-na 
preotesa Ana Mărculeţ, presidentă; Maria 
T . lenciu, vice-presidentă; Anisia Mamiil, 
preotesa Ana I. Bonea, preotesa Ana I. 
Comşa, Maria I. Popa şi Ana I. Precup.

.Literatură.
In editura cunoscutei reviste săptă- 

mânale „ Bunul Econom“ (revistă pentru agri
cultură, industrie şi comerciu) din Orăştie, 
apar o serie de broşuri de interes agricol, cari 
merită o deosebită atenţiune din partea cărtu
rarilor noştri, cari se intereseză de propăşirea 
ţăranului nostru. Fie-care broşură conţine 
unulséu mai multe capitole din ramurile agri
culturii, crescerea vitelor, grădinărit etc. şi 
tote la olaltă vor forma o bibliotecă agri
colă completă pentru ţăranul nostru. Stilul 
în care sunt scrise, este scurt şi precis. 
Limba, deşi la înţelesul celor mai puţin 
sciutorl de carte, este lipsită de provincia
lism© şi barbarisme. Pănă acum au apărut:

Broşura 1: Despre nutreţurile ierbóse, 
cositurile, prepararea fânului şi ‘păşunile.

Broşura 2 : Porcii, oűe şi caprele.
Broşura 3: Semenţa plantelor agricole 

şi séménatul lor.
Preţul broşurei Nr. 1, 2 şi 3 câte 30 

filerl (pentru România 50 bani).
Se pot cumpăra dela administraţiunea 

revistei „Bunul Econom“ în Orăştie (Szász
város), la librăria "W. Krafft, Sibiiu, pre
cum şi la tote librăriile din patrie. Reven
i t o r i lo r  se dă rabat potrivit.

„ C u v â n tă r i b iserice -sc i de M a s - 
s il lm i*  traduse din originalul t>am;es He 
loan Genţ protopop gr.-oat. român n.! du 
cesei de Omdea-mare.— Deja la 1898 apă 
rase în Orod*?* mare cartea cu fc tlui rie mai 
sus, nare cuprinde 17 predici de ale vesti- 
tuiui orator eeles^stic fratnces. Pr d ’cile 
sunt împărţ’ t^ de traducător după, anul bi
sericesc resaritén, şi fie c re t-sto pusă la 
acea DuiTuneoă seu sőrbatóre, ou r cSrei 
e^anghede se potrivesc-* predica.— Un vo
lum elefant de peste 400 pagioî în 8° ou 
portretul mi Masnîon. Tr*ducar»a se dis
tinge printr’^n limi'agr u .Ves. Vreiul 5 co
rone (6 Lei 50) nins 30 bani oortr. Se aHft 
de veo4tire la Tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

„ C a rtea  D u r e r i i "  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de lacob 
Ntcolescu,, editura lui Dr. E. lHi.an‘<. T ipo
grafia lui HeinerichUkrmann din Timişora 
1895 O cărticică de mâugăere sufletâscă, 
care costă legată 3 corone plus 10 bani 
porto. — Se află de vîndare la Tipografia 
nA. Mureş>ahua.

r S npp ie r, L ib e llu s  V a la ch o ra  m  u,
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovicî îu 
numele poporalul român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românâscă,
L cută de profesorul Dr. E. Dâmn». Sibiiu, 
r Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem- 
p a r  broşat costă 1 coronă (piu* 5 bani 
porto). Se află de vândare la Tipografia 
„ A. Mu> e jianul „

Pe Mărin îl înebunise, nu mai mânca, 
nu mai dormia şi slăbise de par’că era o 
umbră. Totă diua şedea la marginea pă
durii şi cânta din vioră, de plângeau co
pacii.

Intr’o di, cam aşa spre seră, Mărin 
îşi lăsase capul pe vioră şi cânta..., cânta 
de opria pasărea din sbor. Ileana coboria 
pe costă, pe-o potecă cu pola plină de flori, 
de leac, bag’ semă să-i facă cui-va, Vre-o 
bae. Când ajunse prin dreptul lui Mărin, îi 
dise bună-sera, cum e obiceiul. Eu ine ui
tam printr’un gard de nuele, de unde nu 
mă vedeau ei.

—  Ce culeseşl Ileană?...

— Ia nisce buruenî acolo..., da ce cân
tai aşa cu foc mei ?..., ori te-a apucat dorul!

— De, Ilenuţă, mai sciu eu,.., m’o fi 
apucat..., de ce se nu m’apuce?...

—  Audi, al dracului ţiganul, dise fata 
hohotind de rîs..., i-s’a făcut şi lui de dra
goste ! Şi porni pe malul vâlcelei în spre sat.

Hohotele ei au fost ca şi când i-ar fi 
b^gat nisce fi eră roşii în inimă.

Om ciudat şi Mărin ăsta; se se îndră- 
.gostescă tocmai de fata dascălului! Adecă 
-ee credea el, că o se 1-0 dea de nevastă ?

G A Z E T A

îngrijirea vitelor.*)
Fie-care din d vóstre a simţit, 

Duminecile şi sărbătorile, cât de 
adânc mulţumesee sufletul curăţenia 
corpului şi a îmbrăcămintei, b in e în 
ţeles la acei, carî se curăţese şi se 
duc la biserică, ér nu la cârciumă. 
Fie-cara din d-»óstre. când casa este 
bine spoită, curată, curtea măturată 
şi dereticată cu îngrijire, simte un 
nusciu ce în sufletul lui, care ’1 mân- 
găe, îl face se iubéscá viéta, îi place 
se trăeiscă.

Manca i-se pare o petrecere, să
nătatea lui înfloresce, mintea )ui ju 
decă cu mai multă agerime, ér inima 
se înalţă cătră fapte bune, cătră 
Dumnecjeu

Decă omul simte aceste binefa 
ceri ale curăţeniei, într’un grad aşa 
de înalt, apoi se nu se crédá, că ce
lelalte vieţuitore pot fi lipsite de 
aceat lucru. Nu. Dobitocele simt ca 
şi omenii.

E le au creer, inimă, ochi, gură 
şi tote mădularile, ca şi ale ómenilor.

Cu creerul animalele judecă, se 
conduc după cura le comandă omul, 
se i trebuinţele lor din lăuntru; cu 
creerul simte binele şi răul; tot cre
erul lor le învaţă se fie blânde şi 
de-o ascultare órba cătră stăpâni.

Ce de inimă şi minte au c a i i ! 
Dér cânii, cu câtă înţelepciune păzesc 
turmele, curţile şi pe stăpânii lor. 
Acum cânele ajută pe om chiar în 
résboie; caută pe răniţi, duce şi şta
fete dela o trupă la alta, vestesce 
apropierea vrăşmaşului, etc.

Aşi puté se aduc pilde de aces- 
tea sute, carî se ne arate gradul de 
pricepere al animalelor şi se le apro
pie mai mult de o m ; dér, e dóstul 
se ve reamintesc cjisa poporulu i: 
vita, ser «ca , scie tot ca omul, dér r í  are 
gură se vorbésccl.

Apoi déca vita scie tot ca omul, 
decă ea e făcută tot ca el, nu e 
drept s’o îngrijim tot aşa, cum ne 
îngrijim ochii din cap?

Ochii ne sunt preţioşT, că ne 
ajută la vedere, deşi orbi, fără vedere 
trăesc şi o sută de anî.

Animalele ne ajută la hrană ; 
fără hrană nu putem trăi nici o săp
tămână Atunci, cari din doué tre- 
buesc mai bine îngrijite? Fómea ne 
va răspunde.

Acel, care işi va îngriji bine vita, 
va fi cel mai bogat om ; acela va fi 
bun gospodar, va fi bun cu omenii 
şi va servi ca un model desăvârşit 
printre cetăţenii lui.

*) Din conferenţa ţinută la Gherghiţa, în Ia 
nuarie a. c., de d-1 veterinar Popescu Daia.

Făi, nu vedea că nu-i de nasul lui?... Nu 
vedea, de bună semă că nu vedaa, căci alt
fel n’ar fi plâns’o atâta...

La  vre-o trei săptămâni după Pasci 
Ileana se mărita. I i venise norocul fe t i i ; 
ce-i păsa ei de ee-i în inima lui Mărin ? 
I*am cântat la nuntă noi amândoi; eu şi 
cu Mărinel. Să-l fi vădut! Totă lumea îi 
striga : „te-ai îmbătat ţigane !“ şi el nu dieea 
nimic şi s’aşternea pe vioră, de ţi-se părea 
că sar scântei din corde. Fe la sfârşitul ve
seliei, când era s’o pornescă pe miresa la 
casa ginerelui, începură dascălul şi dăscă
liţa la plâns şi pe lângă ei rudele şi totă 
lumea., şi Mărinel cânta:

„Taci miresă nu mai plânge,
Că la mă-ta. te-om aduce 

Când o face plopul pere 
Şi răchita mişunele!“

Ii di cea miresii se nu mai plângă şi 
lui îi cădea lacrimile pe corde.

—  „Ce te-ai apucat şi tu să plângi, 
măi Mărine?...u

— „Păi, decă plânge totă lumea!“ şi 
apăsa arcuşul pe corde de plesni doue din- 
tr’odată. Şi ecă... de atunci s’a smintit bie
tul băiat la minte.

Am plecat apoi pe drumuri. Am co-

Este greu de îngrijit v ite le?  Nu. 
Nimic mai uşor în lumea asta, ca 
îngrijirea v ite lor; decât la noi este 
alt-ceva., care ne pune piedecî in să
vârşire acestei sarcini: că nu pre
ţuim în de ajuns mulţimea servicii
lor, ce ne aduc animalele.

Din cele spuse pănă aci, un fapt 
de mare însemnătate reiese pentru 
noi, o învăţătură ne mai pomenit de 
scumpă : se ne iubim vitele cu tóta 
căldura sufletului.

Cel care nu-şi iubesce vita, tre
bue se fie hoţ, leneş beţiv, murdar 
şi reu cu tóta lumea.

Cercetaţi şi d-vostre şi ve veţi 
convinge de acest adevăr. înainte 
chiar de a-le da se mănânce, de a-le 
ţesăla, de a-!e păzi, trebue se le iu
bim ca pe noi înşine, căci viăţa nős- 
tră e strîns legata de a lor şi fără 
ele nu putem trăi.

Odată omul înarmat cu iubirea 
de animale, care-1 înconjoră, tote 
cele de trebuinţă pentru ele se vor 
face ca prin minune.

Animalele la rendül lor, îl vor 
servi cu dragoste, îi vor îmbunătăţi 
starea, îl vor îmbogăţi. Pentru-ca v i
tele se ne dea ceea-ce noi cerem 
dela ele, trebue se fie sănătose.

Sănetatea e tot ce póte ii mai 
preţios pe păment. Şi ca s’o ţinem 
în tot-déuna lipită de noi. să-i facem 
pe plac, se n ’o supărăm şi să nu ne 
certăm cu ea.

Săneîăţei îi place curăţenia. Se 
are reu de tot cu murdăria şi se 
certă cu ea la cuţite. Sănetăţei îi 
place casă curată, pat premenit. că- 
maşe curată, apă bună, mâncare în- 
destuiătore şi la timp De muncă să
nătatea nicî-odată nu se va e tă ; din 
contră, sunt cele mai bune prietene. 
Sănetăţei ii trebue éra?! lumină multă 
şi sőre din belşug. Asta  e totă fiio- 
sofia sănătăţii.

Déca sănetăţei omenesc! îi place 
tote astea, se vedem sănătăţei ani
male cam cei place.

C uoî voesce ^a se fie grajdurile 
vitelor, nutreţurile, curăţenia corpu
lui, etc.

Grajdurile se se facă tot-déuna 
cu faţa spre námézí, şi cu spatele 
spre criveţ

Etă din ce pricină: fiind spatele 
spre criveţ feresce vitele de vânturile 
rec! şi viscolele iernei ; fiind cu faţa 
spre nămeţi sórele bate totă cjiua înă
untru pe tereştrii şi pe uşi. aducând 
lumină îndeajuns vitelor. Căeî sănă
tăţei sciţi că-i place sórele şi lumină 
multă. De ait-minter! cred, că şi 
d-vóstré a-ţi văcjut, că plantele la 
întunerec seu la umbră sunt galbene

lindat ţera de-alungul şi de-alatul. Bietul j 
Mărin îmbătrânia vedând cu ochii. Când îl j 
întrebai odată de câţi ani e, el îmi res- j 

punse :

— „Nu sciu..., n’am pe nimeni.... m’am 
pomenit şi eu pe drumuri u

Şi cum îţi spusei, ajunsese ca vai de 
capul lui. Numai sei» nici se cânte. Eu cu 
cobza mea, ce era se fac? M ’apueai de cer
şit şi strîngeam de ne’ndulceam dilele. B ie
tul Mărin din multele cântece, pe cari le 
scia odată, nu mai cânta decât unul:

„Foie verde samurastră,
Se mărită Leana nostră,
Se mărită şi mă lasă....
—  Leano nu te mărita,...

Şi ec’ aşa..., cu cântecul ăsta s’a mai 
ţinut păna la morte.

După amar de ani ne-am oprit aci [la 
Bucurescî. Uite conaşule, în căsuţa asta şe
deam eu cu bietul Mărinel. El nu mai eşia 
pe uliţi şi, ce i-o fi venit lui, că mă tot 
ruga să-i aduc o iconiţă cu maica Domnului. 
Uite-o... am dat doi gologani pe ea. Totă 
diua se ruga la iconiţă şi di cea, că Maica 
Domnului era, Ileana lui. De, ce vreai..., 
era smintit săracul.

N ’a mai dus'o mult, c’ajuusese de nu
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şi sfrejite, par’că ar fi bolnave, ţi 
chiar bolnave sunt din causa lipsei 
de lumină.

T o t  astfel şi cu ómenii şi cui*l 
tele, cari stau în case şi grajduri în* 
tuneeóse.

V ite lor  de lapte şi de îngrăşat 
se recomandă nu tocmai multa Io* 
mină.

Grajdurile se fie largi, cu pe> 
reţî groşi şi bine lipiţi. Se aibă 
largă şi ferestrele mar!. Acoperişul 
póte se fie şi din trestie, dér se fii 
bine ţesută şi bine tixită, ca i; 
nu pice şi între nămeţii înăuntru' 
Podina seu pardoséla se fie iacul 
din păment bătut, căci pămentuU 
póte premeni mai repede şi ni-l’adai 
Dumnecjeu pe de-are;:idul Se seaşe* 
cje grajdul în tot-déuna pe un loc 
mai ridicat şs depărtat de mocirle, 
că mocirlele aduc molime şi boli 
grele. N ’aţ! băg^t de sémá, că omenii 
de pe lângă bălţi zac mai în tot- 
déuna de friguri.

De asemeni grajdurile se fie de
părtate de coteţele de găini, căci în 
timpul verei găinele fac păduchi mulţi 
şi suindu-se ne animale, le neliniş* 
teştesc cumplit în órele de repaus.

Din causa asta vitele se scar* 
pină aşa de reu, încât îşi jnpóiepie* 
lea; se bagă de semă mai alea pe 
gât, pe grebăn, pe comă şi pe frunte 
nisce jupuituri de mărimea banului,

Băligarile trebuesc ridicate cât 
mai des şi duse cu carul la capul 
ţarinei, sciindu-se, că şi acestea re* 
presintă un capital.

( ' /T-d turna,),

Cura b st ii oi* de b im ien i dejiuralive 
„D in şo rca j i u “ fio e ^ c i. Cu acestă cură 
uşoră de aplicat şi de urmat se póte res
tabili orî-ce, suferind de ori-ce bolă, îtt 
ori-ce timp al anului, fără temă de ré* 
céla. La  bolele de cancer, tuberculosă, j 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală seu : 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamtnte 
garantate pentru restabilirea săn etăţii. Cet 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, s» : 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc- ‘ 
ţie specială bóléi cerută de suferind. Con* 
suitul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt se- 
raci fără mijloee. La  caşuri grave, unde 
mórtea ar ameninţa vieţa, şi medicina nu 
mai póte da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol me póte chema ori
cine telegrafic. Diuşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

se mai ţineu osele pe el. Eu cerşeam totă» 
diua de-i aduceam sera câte ceva să-şi 
prindă sufletul. Der de multe-orl ne culcam 
fiămândl, că vedi d-ta, lumea de adî numai 
are milă de cei nenorociţi.

Intr’o seră de tornnă, ploua şi bătea- 
un vânt de te pătrundea pană la ose. In- 
târdiai cam mult pe uliţă, c'Scî mă adăposti
sem de vreme într’o casă dărăpănată. Când 
ajunsei acasă, se fi fost pe la uns-spre-rjece.

L ’am -găsit întins colea în mijlocul 
casei. Se coborîse după laviţa asta, unde 
zăcea. Era cu manile întinse spre vioră, 
spre viora asta, care era atunci acaţati 
colo în cuiul ăla din perete.

„Dă-ml v io ra !“ îmi dise el c’o voce 
stinsă de tot.. , „dă-ml-o !“

Şi i-am dat’o. începu să cânte eră: 

„Leano nu te mărita!...“

Cum mă uitam la el, me porni un 
plâns dela inima.

Şi aşa a fost! O murit în noptea aia. 
Dumnedeu să-l ierte !... sunt acum vre-0' 
cinci-spiv-ijoce ani.... A  murit cântându-şi 
cântecul şi cu ochii la Maica Domnului...,

Z. Bârsan.
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t—  c a r e - l  » v e a c o r ,  
î n l o c u i  b u n i c u l u i  c a  n e p o t u l  s ă u  s e  1 1© 
sincer şi sg tră^scă în prietenie cu E u r o 
penii, cari n ’au venit, decât pentru  binele  
B ara ţ ilo r .

A  doua di veni şefu!; îl introdusei 
într’o cameră obscură, în mijlocul căreia 
sub o masă era ascuns fonograful.

— Indatâ-ce întrâîi spusei, că-1 voiu 
face se audă pe bunicul său şi pusei aparatul 
în mişcare. Efectul fu groznic. Audind vo 
cea bunicului seu, şeful fu cuprins de ne
bunie, fugi, se întorse însă imediat, se de
clara culpabil şi redete boii.

Etă deci o nouă întrebuinţare a fono
grafului. Ce ar dice ore mulţi din politi- 
cianii noştri, când în mijlocul celor mai 
înflăcărate discursuri ar audi, nu ca şeful 
Baras pe bunicul său, ci propriile lor dis
cursuri, ţinute numai cu câne-va luni mai 
înainte? Nu ar fugi ore ca şeful Baras? 
Seu nu s’ar declara culpabili cei-ce ar fi 
sinceri ca Barasiî?

Dela „Tipografia A. fiinreşiaira“ 
d i »  f f l t r a ţ o v «

se pot procura urmâtârele cărţi:

(La  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţi«.)

Seriei«? istorice.
M e m o r i i  d in  1 8 4 8 -4 9  de Vas.

Moldovan, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—-49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„ C o lo n e l D a v id  b a ro n  U rs  de 
M a r g in a  la  S o l f e r  m o  ş i L is s a “ , inte
resant« şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d cui colonel c. şi r. Francise Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu - 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

„  P lu te a  V ité& u lu,  tradiţiuni legende 
şi scliiţe istorice, de loan Pop-Rcteganul. 
Oeş. mai completă scriere despre eroul

A. •*« Bom ftoie i ou dooi-
« i »  N r .  2 0 7 8 ^ l m  1 8 9 7 .  C o s t ă  5  c o r o n e .

Voi. II. IP ito te ch n iu , seu cultura 
specială a plautelor, 88 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Na8turel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Yo l. I I I .  Z o o te ch n ia , Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim 
preună cu lânărif» şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. Î V. E c o n o m ia  R u r a lă , s6u orga- 
uisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior ss deose- 
besce esenţiai de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care trat^ză tote cesiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitor» la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi teehnicei * gri ol inoderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Economia pentru şcoleîe poporale com
pusă de Teodor Roşiu, nvHător la şo61a 
principală română din L * puşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. pl. 5 b Porto.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarek, cu un studiu asupra lui Larrarek 
de Panaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă Studiu economic de 
Dr. Georae Maior, pro esor de agricultură 
şi fost estimator espert U banca agricolă. 
Motto : „Sărac în ţâră săracă“ . Eosioescu. 
Preţul 2 cor. plus lu  b. porto.

Cursul pieţei Braşov.
Din 26 Aprilie n. 1902. 

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vend. 
Argint român. „
Napoleond’orî. 
G-albenî 
Ruble Rusesc! 
Mărci germane 
L ire turcesci

18.40
1 9 .-
11.30

126.—
58.50
10.72

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.-

19.02
18.44
19.10
11.40

127.—

101. -

v »n
bAn&(én& IH

Í5.'—
45.---

Ö «"--42.—  
4S.---

CTlei de i*apiţ&
„ ro şiă  

ra finat d u p la
iuO

3 --- .---- — .—
U le i de in £ --- ----- — .—
Uns<5re de porc d ela  P e s ta 0 56.75 57.25

n 11 dela  ţă ră  . . . 9
— .— —

Slănină sventată , . . 47.25 47.75
Prune . . din Bosnia . . 0

11
Lictar Slavon şi Serbia

0
rl

.— — .—

11 din Serbia în s. H 17Í50 18!—
Nuci slavon nou . . 0

ft — .—
Gogoşi sêrbesc . . . H — .—

» din Ungaria . . — .— — .—
Miere . unguresc!. . . •P

• — .— —
11 sêrbescï . . . a

f4 — .— — .—
Ceră • • brut . . . . — .— — .—
Spirt Drojdiuţe de s.

S u r s a  de B n e u r e s c i
din 23 April 1902.

V a l

Renta am ortisabilă ..................
„  „  Impr. 1892 . .
„ „ din 1893 . . .
„ „ 1891 int. B mii.
„ „ Impr. de 32V3 mii.
„ „ Impr. da 50 mii. .
„ „ impr. de 274 m. 1890
„ „ Impr. de 45 m. 189 L
„ „ Im. de 120 mii. 1894
„ „ Imor de 90 mii. 189G 

Oblig, de Stat (Conv. rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 300
„ comunei Bucuresci 18?3
„ „ „ din 1884
» n n f in 1888
„ „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
Scris, fonciare rurale din 1890 

„ „ ui-bane Bucuresc
„ ,, „ I a ş i.

Oblig. Soc. de basalt artificiali

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. iv. 8t>.—
Banca ag;rieclâ...........................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 
Soc. rom, de hârtie uit. — .—  
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 lei 
Soc. rom. de petrol l eni. u. d. 0 

„ „ „ „ 2 em. u. d.O 
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1. 
Sociat. p. constr de Tramaxs
20 franci a u r ............................
Fabricile Unite de gazose. . .

S e o m  p  I  u
Banca naţ. a Rom.
Avansuri pe efccte 
Banca agricolă 
Londra . . . .
Viena.......................

*7o 
5 » 
5 » 
6 »

4 „ 
4 „  
4 „ 
4 »  
«  « 
10 
5% 
6 » 
6 » 
5 » 
0 ii 

5 » 
5 n 
6 „ 
v.p*. 
500 
5G0 
500 
200 
200 
2:)0 
250 
100 
100 
200 
1000 
300 
1000 
200

12 
r  I :

Scad.
cup.

Cu
ban!
gata

âpr.-Oct 
Ian.-mi. 
>? 11 

Apr.-Oct 
Ian.-im.
ii n
» »
ii ii 
ii ii

Mai-No?
71 n

lan.-Iul. 
Mai-M 
M-Bec. 
lai-IoT, 
Ia&.-Ial. 
11 11 
11 11 

11 11
11

150 v. 
într. v. 
150 V. 
într. v.

n n 
ii n

95.7, 
97 -  
97.—  
SB-3/,
84.—
85.— 
85.- 
85.—  
85.Vi 
85.*/,

95.3/4 
84 —  
82.% 
77 .«/a

2280 
265.™ 
1H7.— 
398. — 
395.—

6°/0 I Paris . . 
7 ,. P  tersburg 
H0°ol Berlin . . 
3— Beigia . . 
3V2 ’ Elveţia . .

»7«
ö7o

3 -
3V,

v e c h e a  ş i
. J S t o ' d ă  d e  p e l e a ,  d o 

r e ş t e  s e  f i e  c o n d u c ă t o r  î n  v r ’ o  l u c r ă -  
t o r e ,  o r i  l a  o  s o c i e t a t e  c e  s ’ a r  o c u p a  

c u  m e s e r i a  t i m ă r i t u l u i -

Doritorii sâ. se adreseze la re
dacţia „Gaz. Trans.*

Joan Calamariu.

CAFEA
din Fiuine. «liia Fiume.

I  5 Kgr. MANI LLA 13 cor. 50 b.

15 Kgr. NEW  CUBA 15 corone.
............. ■■■■■...I.—— — .........

I  5 Kgr. CAFjEA CUBA 16 cor. 50 b.

15 Kg. S0ERABAJA 16 cor. 50 b.

Î|enumitele ş i  
\ escelentel'e 
soiu rî de Cafele amestecate

2 Kigr. S o e r a b a j a ,
11/1 „ Ma d j o k e r t o J a v a ,  
P/2 n B r a b a t r a s Mo c c a .
& Klgr. 19  c o r .  i®  b a n i.

Ceva mai bun nu există,. ̂
Yămuite şi franco, fără alte spese, trimite cu 

r a m b u r s ă ,  seu dacă se trimit bani.

W f P O J î j i

din Fiume. ^

Societate VIRÁG JENŐ

(470)

I. I------------- — ------------ s
[ C u tia  p o ş te i 79. S

i * 1 Preţuri curente gratis.
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A .  M u r e ş i a n u

B raşov , T e rgu l In u la i Mr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi iiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE A R T IS T IC E  b REGISTRE ş i  IMPRIMATE
î n  a u r , a ^ i n ţ ş 1 c o l o r i . J pentru tote specii le de serviciurî

C Ă B Ţ i  » 1  8 C I I N Ţ Ă ,  1
LXTEKATUKĂ Ş I D ID A CT IC E

S T - A . ' X ’T T T E .

FOI PERIODICE.
BILETE J)E V IS IT i

D IF E R IT E  FO RM ATE.

PE0GRAME~ELE5ANTE. 
BILETE DE LO&ODVi ŞI DE IDMTi

D U PĂ  D O R IN Ţ Ă  Ş I ÎN  COLORI.

A M f J M T t î * * ! .

u s l

C o m p t u r i j  A d r e s e , 

C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

(9oiiVC'%'k&1 î n  ic iâ  rnăzvm ca-

I I
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

PREfDRl-CDBEÎîE gl DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşoy Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipogra fia  A .



Wann habe ie
N u m m e r  t’r e is te b i. S o llt

Jeder versuche sein Glück mit der an seinem Geburtstage ver- 
•/.eichneten Nu nun er. In diesem Kalender ist an jedem T age  des 
Jahres eine Nummer verzeichne!, welche bei umgehender Best ei- 
!'in.: von uns bezouvn w erde» kann, i-o dass jedem  die Wahl 

r inzwir-cii-ti v^iiii-iih-n sein. «<• s^iul-m innen eine ähnliche.

Intrpga întreprindere p pn-*& sub «rtprftv^irhpT'ea ststnlrn.

P r e ţ u l  o r i g i n a l  a l l o s u r iS o r  stabilit tdupâ p’an Clasa I .:
Pentru o optime (V8) A- — -75 seu cor. 1.50; pentru un pătrar (7 t) fl. 1 50 seu cor. 3.

„ jumătate C/2)fl. 3. 6 .- întreg ('/,) fl. 6. 1 2 . -

Se trimet ou ramburs &én pe lângă trimiterea sumei înainte. Liste oficios© se es- 
pedeză după, tragere. PlanuiI oii ióse gratis.

Ne rugăm comande de losuri originale a se trimite direct !a noi p â n ă  în

I N laiu a- c»

A. TÖRÖK & Co.
casă de baneă

Budapest, VI T&eresienring 46/a.
Multe şi forte marî câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri checţ! şi 

anume în timp scurt peste cinci ş1 jumétate milióne de corone.

Serisore de comandă de tăiat.

Domnului A . T  Ö R  Ö K  &  C®-> Budapest.

Fil ialeie:

W aitzneiT inş 4 . 
îlliiKeuniHii^ iar. ti. 
£ ! i s a b e t l i r i n ^  5 4 .

CÖ

cd  
o-a 
ar» 
P—•

B in e y o ’ ţi a trim ite ..............  LosurT origînaie clasa I
reg. ung. împreună cu pianul oficial.

Sum a de fl í a se ûa 011 rarnl)ursT Uî> \ (Ce nu

a Loteriei de clasă

mézű cu mandat postai, j
oiivmo 

.«é ştergeţi).

m

Mureşianu, Braaov.
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streinătătii Ia America.*)
Plecat’am Domne de-acasă,
Domne cu inima arsă 
Din sălaşul părintesc,
Ş’am cătat sé-1 părăsesc.
O! vai dragul meu sălaş 
Eu mé duc şi-acum te las;
Şi voi dragii mei părinţi 
Vő las cu lacrimi fierbinţi,
Şl-apoi voi surori şi fraţi 
Daţi mâna şi mé iertaţi,
Şi voi nemurile mele 
Rămâneţi cu multă jele.
Şi-ale mele rude tóté 
Rămâneţi cu sánétate,
Prietinii mei cei frumoşi 
Sé rSmâneţi sănătoşi,
Şi tu dragul meu de tată 
Adă mâna şi mé iértá,
Mé iertă şi maică mea 
Nu sciu, când vő voiü vedé,
Odată ve mai sărut
Cine sci’, vé véd mai mult?
Eu mé duc, mé înstreinez 
Şi de voi mé depărtez,
Daţi mâna şi mé iertaţi 
Pe mine nu mé uitaţi,
Că de-oiü fi făcut vre-un réu 
Acum mi-l’oiü trage eu.
Şi-acuma ér’ sé vé dic 
„Tóté buneu, eu mé duc.

Eşind din sâtuţul meu 
Of! cum îmi cădea de greu, 
Eşind din al meu hotar 
Cum i’am plâns de cu amar.
Şi mergând astfel în cale 
Cu suspin, cu jale mare,
Am ajuns la staţiune 
Unde-i locul de a-ne pune,
Şi ne-am pus apoi pe trin 
Şi-am plecat încet şi lin.
Şi véd, că mé depărtez 
Şi-ai mei pretini nu-i mai véd. 
Er trinul mergea, mergea 
Eşind şi din ţâra mea.
Când am trecut grauiţa 
Röu mé durea inima,
Câ trec şi las ţera mea.
Dér trinul nici nu ’nceta 
Ci tot mai iute mergea.
Trecuiu ţera Nemţului 
Dând în ţera Praisului 
La staţia Berlinului.
Berlinu-i oraş frumos,
Dór mie ml-e ’ntunecos,
Oraş frumos, luminat,
Dér mie mi-e ’ntunecat.
De-aci pe alt trin m’am suit 
Din inimă greu oftând,
Şi-’n trei nopţi şi în trei dile 
A mai mers trinul cu mine 
Apoi eră ne coboră 
La vapor ne aşteptară,
Şi pe vapor ne-am suit 
Din inimă greu ofiând,
Şi-am strigat cu mare glas : 
Dragi ţârilor! eu vé la s !
.Dór vaporu-aoum pleca 
De uscat se depărta,
In trei nopţi şi în trei dile 
A mers el încet şi bine ;
A treia di cătră seră 
începu a-se dăinară*)
Se dăina şi se trîntea 
Dómne! când vom mai scăpa. 
Şi mari fiori mé lua.
Aşa erau valurile 
De mari ca şi délurile 
Er la cinci-spre-dece cjile 
De abia că se zăriră 
Un ştiuc de pământ uscat, 
Dómne! cum ne-am bucurat.
Şi Nev-Iorku, oraş mare,
Se zăria din depărtare.
Eram forte bucurat 
C4 ne-or scote la uscat.
Cănd 1» margine-am ajuns 
Pe alt vaporaş ne-au pus,
In cancelarie ue-au dus.
Din mâni în mâni am umblat 
Şi cu greu de-abia-m scăpat.
Şi cu toţu-am cjis a-ra :
- 0 di mare ca asta 

.Nu va fi cât e lumea.
Când la margine-am ajuns 
Pe un podenciu sus ne-am dus. 
Eire-ai pod lung blástémat 
Mulţi de tin’ ne-am rézimat, 
Câte cjile oiü mai avea 
Pe tine nu te-oiü uita.
Şi ne-am suit er pe trin 
Şi-am venit iute şi lin.

Am  mers di şi nopte într’una 
Păn la gara de pe urmă. 
Şi-aşa mergea trinu de tare 
De credeai, câ din şinî sare* 
Şi trinu, când s’a oprit 
Noi din el ne-am coborît, 
Nimeni nu ne 'nţelegea 
Oa sS ne potă ’ndrepta.
Cu chiu şi vai am ajuns 
La  locul, ce ne-a fost sus.

Omu, când călgtoresce 
Domne, multe mai păţesce. 
Multe-am mai păţit şi eu 
Pân’ am vint la locul meu.

George Pop Vas.

*) Versurile acestea le-a primit studentul oc- 
Vasilie Cucu dela emigratul român în America 
;e Pop Vas, (Leetonia Oliio), Ele au fost cânta- 
obabil, de emigranţ^îti decursul călătoriei lor. 

ile publicăm aşa precum ni-s’au pus la înde- 
fără nici o modificare. —  Red.

*) A-se dăina =  a-se legăna cu putere.

—  Patria  negustorului este bu
zunarul lui.

—  D6că iubim pe cine-va, este 
ca şi cum am iubi întrega lume. 
Inima mişeilor e celibatară, sâu ve- 
duvă.

—  Intre un avocat şi o curte
zană, diferenţa e într’adever forte 
mică. 

Mulţi dintre omeni comit tică
loşii la drepta, ca se pară oneşti la 
stânga. 

—  Ce ridicole sunt obiceiurile 
—  altuia.

—  Un orator mai curând isbu- 
tesce a convinge o adunare, decât 
pe un individ.

Ghincholle.

—  Cel dintâiu dintre marile in
terese ale omenirei, este cel religios,

De Sismondi.

— Cine are adevărate merite 
personale, va recunosce forte bine 
greşelele propriei sale naţii, f i indcă 
ie are tot-deuna înaintea ochilor.

A r. Schopenhauer.

— Precum s6rele este lumina 
corpului, astfel credinţa este lumina 
sufletului.

Ioan  Gură de aur.

—  Bunului patriot şi fumul ţe- 
rei sale i*se pare dulce şi mirositor.

Costache Stamati.

—  Prim a educaţie e cea mai 
importantă, şi ea aparţine incontes
tabil mamelor.

Rousseau.

—  O singură er6re pote ruina 
ordinea socială.

Benthmcm.

—  Mult mai des lăudăm ceea- 
ce este lăudat, decât ceea ce e lau- 
dabil.

La  Brut/ere.

—  A  uita şi a erta ca totul în- 
semneză a asvârli pe ferâstră o es- 
perienţă forte scump plătită.

A r. Schopenhauer.

—  Cine îşi calcă onorea şi cre
dinţa, pierde stima şi încrederea pen
tru tot-deuna, orî-ce ar face şi ori
cine ar f i ; urmările fatale ale acestei 
pierderi nu vor întârcjia de a se 
arăta.

Ar. Schopenhauer.

—  Pentru credinţă, pentru pa
trie totul e permis.

lasso.

—  Fem eia lucrătore cunună este 
bărbatului seu, că precum viermele 
este în lemn, aşa femeia fâeetore de 
reu îşi pierde bărbatul.

Solomon, P ilde Gap. X I I .

— Cât timp arde focul sacru al 
iubirei de patrie, o naţiune e liberă 
activă şi puternică.

Segur.

— Şi decă am pierde întrega 
nostră avere, se ne păstrăm neatinsă 
on6rea.

W alter Scott.

—  Traficul onorei nu îmbogă- 
ţesce.

Vauvenargues.

—  Cu cât este cine-va mai des- 
preţuit şi mai de batjocură, cu atât 
are o limbă mai desfrânată.

A r. Schopenhauer,

—  Onorea e ca şi juneţea ; odată 
perdută, nu se mai redobendesce.

Cantu.

— Fără o inimă onesta şi băr- 
bătesca, nimeni n’a reuşit ca semă 
se se ţină de el.

Burns.

—  Fie-care om are un drept 
firesc la onorea sa, şi orî-cine în
cercă a i-o compromite, e mai reu 
decât un hoţ, care te atacă în dru
mul mare spre a ţi fura punga.

Ghesterfield.

—  Prin  educaţia femeilor trebue 
începută educaţia ^bărbaţilor.

S. B . Say.

—  Scepticismul ara caracterul 
inteligenţelor mărginite şi trufaşe.

Tarchetti.

*) Din cartea „Vorbe înţelepte“, culese de 
Aurel C. Popovicî.

S c r is o r i le  p r im it e  d e  S u ve ra n i.

Regele Eduard al Angliei primesce 
dilnio nu mai puţin de 3000 diare şi 1000 de 
scrisori, pe când împeratul Germaniei şi 
Ţarul Rusiei nu sunt plictisiţi pe di decât 
cu câte 6 — 700 scrisori şi petiţii. Regele 
Italiei primesce pe' di 500 scrisori, er tînS- 
ra regină a Olandei 100— 150. Pe toţi Su
veranii însă îi întrece Papa, care primesce 
dilnic (J2 — 23.000 de scrisori.

V in d e c a r e a  g â n g ă v ie i .

S’a observat, că aprope nici odată, seu 
forte rar, gângavii se împiedecă în vorbire 
când vorbesc numai în şopte. In basa aces
tor observaţiunl forte interesante, unii me
dici recomandă următorul procedeu pentru 
a scăpa cine-va de gân găvie :

Im  primele dece dile gângavul să nu 
vorbescă de loc. Abţinerea acesta de a vorbi 
liniştesce organul vocal şi formeză începu
tul tratamentului. In următorele dece dile, 
gângavul trebue numai sâ vorbescă, puţin 
de tot, la intervale, cu glas tare.

Se asigură că acesta cură ar reuşi 
în tote caşurile de gângăvie.

*

O ţ e r a  u n d e  d om n esc  fe m e i le

Aprope de ţărmul sudic al Indiei se află
o insulă numită Minikoi, în care domnesce
o stare de lucruri cu totul inversă, decum 
e la noi. Acolo, femeile sunt tari şi mari; 
comandă; ele Tsunt căpetenia familiei. In 
Minikoi, bărbaţii muncesc de asudă sudori 
de sânge şi tot ce câştigă, trebue se dea 
femeilor lor, cari sunt proprietate esclusive 
a întregei averi familiare. Un alt lucru cu
rios este, că bărbatul ascultă ca un câne 
supus de nevastă-sa. Tinerii când se însoră 
iau numele vii*orei soţii, în loc se ia 
dânsa pe al lui, cum e regula în restul 
lumei.

*

C e l m a i b e trâ n  a n im a l d in  lu m e.

In grădina zooligă din Londra se află 
cel mai betrân animal, dăruit de W alter 
Rotschild. E o broscă ţestosă de o greu
tate fenomenală. Se asigură, că brosca are
o vîrstă de peste 150 de ani.

P u te r e a  d e  r e p ro d u c e r e  a  ş o r e e i lo r .

Cine n’a avut alt-ceva mai bun de 
făcut, a calculat şi năsdrăvănia acesta. 
Doi şdreci, un bărbat şi o femeiuşcă, pot 
da nascere, în interval de trei ani, la 1000 
de puişori. Pisicile negreşit, că lingându-se 
pe bot, aprobă din tot sufletul acest spor 
fericit al nemului sorecesc.

B i r u r i l e  şi o f t ic a .

Un medic frances şi-a esprimat pă
rerea, că mărirea birurilor este în strînsă 
legătură cu oftica şi causa numeroselor 
caşuri de tuberculosă. In Francia, mortali
tatea datorită tuberculosei e cu 200 la 
sută mai urcată, decât în Anglia, deşi 
clima Angliei favoriseză mult propagarea 
acestei teribile epidemii. Faptul acesta ar 
proveni de acolo, că lumea muncitore din 
Francia se hrănesce forte prost din causa 
birurilor prea mari. Plăţile, în amândouă 
ţerile, sunt cam egale, înse Englesul ne
plătind dări aşa de mari, îşi pote cumpera 
alimente mai multe, mai hrănitore.

PO STA  RE D AC ŢIU N EI.

D-lor S. Ţ. F . în B., V. L . T. în H. şi V. A .  
în I.: Poesiile, ce ni-aţî trimis, nu se pot publica. 
V ’am da sfatul să vă îndeletniciţi cu lucruri mai 
folositore

Bistriţă: Mulţumim de informaţiune. Decla
raţia din cestiune am publica-o, decă prin ea nu 
s’ar suscita din nou o afacere peste care s’a 
trecut deja.

„Aberaţiunî“. — Conţinutul fiind ca titlu, 
le-am dat la coş.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumăate, de 
mm s’uu vândut până acum.

1) Lascar Viorescu, O  icâ n ă  a  M o - 
d o ve i d in  18 S 1  de WVheltn de Kotzebue. 
E cunoscută aeestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de Inx Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vendut pănă acum, este acfl numai 2 cor. 
)-[- 30 bani porto.)

2) Poesii de Vermica Micle, regretata 
nostră poetâ. Conţine 144 pag. In loc de 3 
oor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-}- 10 b. 
porto).

3) jPoesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui oonpă un loc frumos în literatura ro- 
m^nă. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-]- 
20 b. porto).

4) Instrucţiunea gimnasticei în sc6- 
1-le de băeţl şi de fete. Cu 67 figuri în 
text, de l>. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şeola normală de in 
stitutori din Bucuresci. Preţ. in loc de 8 
cor. e 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu s6mă pentru învăţători.

5) Oriţ/inea monedelor (a banilor) de 
M. G. Sîiţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresci. In loc 
de 1 leu se vinde ou 50 bani.

6) Poesii de F. M . Sioenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 oor. (-j- 10 b. porto.)

7) „ Vrei s& te iubescâ hârbatu 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-j- 5 b. porto).

Calendarul séptémànei.
A P R IL IE . (1902) are 30 4ile. P R IE R .

Pilele Călend. Iu l v .

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

14 i S. Paseï S. Mar.
15 2 S. PaşcTS. Aris.
16 t  S. Agap. L ’on
17 C. p. Simeon
18 f  C. p. loan
19 f  C. I. în peşteră
20 C. Teodor Tridin

Călend. G reg .

27 Peregrin
28 Yitalis m.
29 Robert
30 Catarina

1 Mai F ilip
2 Atanasi
3 Aflarea sf.

Têrgul de rîmătorl din Stembroch.
S t a r e a  r î  mă t o r i l o r  a fost la 22 

Aprile n. de 40,659 capete, la 23 Aprilie 
au intrat 1387 capete şi au eşit 758 capete, 
rémânênd la 24 Aprilie n. un numër de 
41,288 capete.

Se noteză marfa uncpjréscà : v e c h e  
g r e a  dela 98.— 102 fil. tînêrà g r e a  de l» 
102 —104 fii., de mijloc dela 100 -102 fiL 
u ş 6 r ă dela 102— 103 fil. —  Sêrhéscâ : g  r e a 
100— 102 fil.,de mijloc 98— 100fil,, u ş o r i i  
98— 100 fil. kilogramul.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: T ra ia n  H . P o p .
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Desfacere totală
Din causa desfac erei totale de negoţ vend tote mărfurile aflătore în prăvălia mea

—  ̂ ^  din Strada Porţii Nr. 24 ........ ^ =
de acum înainte le vând cu preţuri fabulos de ieftine,
precum: camgarn, ştofe de lână, Cheviot, Loden, precum şi costume de bărbaţi şi copii, mai departe covore 

pentru trepte, ţole pentru cai precum şi tote necesariile pentru croitori ş. a.

Adolf F. M azanek
1-3.(506)

depositor de stofe si de tóle.

a r t *

@gr Tot aci se pot cumpera tote necesariile unei boite, precum şi prăvălia de este de închiriat.

o
V)
<

O
<Di

Numai marfă fird$ i»etsi, garantată solidei şi elegantă

P T  P r ă v ă l i e  n o u ă !  __
Cel mai ieftin deposit de încălţăminte. ̂

Deoro-ce am  prin it quantitătî fort3 
mari de în căiţă mir te pentru dame, bărbaţi 
şi copiii în fasonele cele mai n6uă, din 
f a b r i c e  le cele mai renumite, Karlsbad, 
Viena, Paris şi Pesta etc.

Fiind prăvălia mea prea mică pentru 
aşa colosală quantităţî, s u n t  s i l i t  

a vinde fote m ărfu
rile cu preţuri iefti

ne de m ira re !
I Jentrti B ărba ţi:

ghe e s!uop e de va-js, ga
rantat solid . 

n ou beseţ vics ga- 
rţ-n-'t ^»ilid .

„ bocanci <ie v cs solid H 80 
„ gaioşate c-u iac solide 4.3 ' 
„ bocanci de iuft, gnlb. 4.50

jPentru D am e:
1 păr. ghete pa eufc ou zug, solide 2.60

n
Gems

nasturi

n
„ n « §,re te . .
„ de mânu?« c:n lao .
„ de p *He galb i,ă de 

gems eu nas; u i

8.50
4.20
8.80
4.—

4.20
Pantofi de Dril, dela 9J cr. m sus. Ghete micT pentru copii <.iela 60 cr. în sus. 

C om a n d e  la  m e s u ră  se e fe c tu e z ă  p ro m t ş i cu m a re  a cu ra te ţa .

L D. AYRIGEANU
D E P O S I T  si  C O N F E C Ţ I U N E  de Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E ,

— y*'

»

1 2 -0 n0

1C r a ţ o v ,  S tra d a  P o r ţ i i  n r . 34, la  t r e i  s te le .

Principiul meu este, i e f t i n ,  bun  şi vîndare multă.

’"m
o  u  u u

1900 Paris, Medalia de ur

J U L I U S  M Ui.U iE -R ’s
suceessorul

ALFRED TARTLER
ea depozitar princip»

ş i

Fritz Hasenmeyer, 
Hein. Petersberger, 
Ernst Jekelius, 
Cafeneaua Transvaal, 
Eede In ta l, 
Rudolf Stingi,

e a  d e p o s i t a r y

Rglj r f ■ c om an  d ä o n . 
’"^ 'MpubHc din B raşov

Vinuri
veritab ile  naturale , 

curate, de calitate superioră
a fu rn iso ru ltii curţii c. şi r.

JOSEF E. TETJTSCH
d ia i N ^ S i iş o r a .

o

Qea mai fină Bere de sărbători
se vinde an llesfauran tu !

„La isvorul cu bere“
stt\ Tergiil boilor nr. 1,

asemenea se servesc şi diferite 
mâncări bune, gustose cu preţuri 
moderate. Serviciu prompt.

Me rog de o cercetare cât mai 
numerosă a redtaurantului m^u.

Cu uită. ştim ?!

Ştefan Moldovan.

Á
DEPOSI T
de a r t ic o le ! k

igienice.

D E P O S I T

ie marfnrl ie mini
din Paris.

J. ai ?
I., B r a n d s t ä t t e  3 .

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în
Tiscreţ. à S

cn Rambursa.
2, 4> 6, 8, 10 etc.

/W X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

A T E L I E R  D A N I I  ST ICX
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

Succesorul lui L. Goldschmidt,
Strada Michael Weiss l i p .  6

E t a g j i t l  B .

d’asupra magazinului de obiecte de aur al D-lui Bittermann

Dinţi artificiali, calitatea cea mai bună
cu plăci d ’aur, aluminium seu cauciuc, dantură completă cu

aur, dinţi singuratici etc.

Dinţi fără plăci pe ceriul gurii.
— —  î n d r e p t e z ă  d i n ţ i i  c r e s c u ţ i  s trîm ."b . ==—

Dinţi singuratici dela 3  c o r .  în sus. .
Dantură completă „ € € >

La cerere se dă pentru ori şi ce lucru garanţie de $ ani.
ÖCXXXXXXXXXXXXXXXXXX* XXXXXXXXXÜ

Abonamente
la

Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

familiei
Inscripţiuuea <le mai sus într’ adevër o meriţi

Ü W I K ^ A

Fluid restituţional

se întreh'iinloză î i grapiu ile curţii, precum şi 
la miliţie şi la civili du 40 d ‘> ani pentru întă
rire după stra- aţii m iri, precum şi )a scrintire, 
încorda1 ea n i vilo etc II face pe cal capabil 
de umblat, e\tra-ordi: ar la trena;.

— Veritabil numai cu marca de sus. —

Se capetă în tote farmaciile şi drog. din Austr.-ung.

Deposit principal ia

F&ANZ JBM, ICWBZOH
k u. k Oestr. k. Rumân, u fürstl Bulg. Hoflieferant. 

Kreis-Apotlieker KORATEUüiJR(ir bei Wien.

,Picăturile rosescî
ce se firepat’pză în farmacia

D lui VASILIE MIJIN din Melencze.
A cest-e „Picături rusesci“ ar trebui se nu 

lipsescă din nici o casă. Ele sunt un mijloc 
neîntrecut şi escelent contra durerilor interne, 
de stomac, mistuire, materiţă şi intestine.

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite; lucră într’un mod bineiacătoria con
tra sgărciurilor, venturilor colică) şi diarho«, 

delătură greţa şi neplăcerile provenite în urmi 
stricării stomacului şi din recelă, liniştesce gii 

ta şi face apetit; delătură respiraţiunea grea, 

în lipsă es’remă potolesce tusa şi ajută la 
d sfacerea flegmei, pusă pe puţină vatâladinji 
găunoşi uşureză durerea.

P r e ţ u l  f  c o r ,  ftO Bsawi (80 cr.)

Decă se trimite înainte 2 cor. (1. fl.) medi
camentul se e^pedeză francat.

„Picăturile rusesci‘‘ veritabile se pot căpăta 

numai în farmacia

li lui V A S IL It  MIJIN în Relencze,
9—20.(425») (comitatul Torontai)

Cumpera törj de moton
înainte de acumpéra, sé se 
convingă care este fabricatul 

—- cel ne»i foun. = —

Fabrica de motoré
din Dr^da, SOC. pe acţil.

(fost H ille ).

Fabrică cele mai bu
ne Motoré cu Benzin 
şi Gaz. LocoiDobiîe cu

Benzi i pentru morî. iW a ş i i i l  perfecte simple, trainice, sigure şi spese puţine la 
regie. Stau la disposiţie cele mai mulţumitore referente, despre maşinele liferate.

i l ( ‘|iiTseiitejiita generală şi depozit de mostre la

IGNAZ GELLERT & C-o Budapest
^  B. T h e r e - J e iB r in ş :  4 6 . (lângă oara de Vest).

La esposiţii şi examinări de concurenţă 

flist/nsĂ cti p^etü^iíe iTirne.

Tipografia  A. Mureşiaciu. Brasc v.


